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CAUTION: BEFORE USING THIS PRODUCT, READ THIS MANUAL AND FOLLOW ALL ITS SAFETY RULES AND
OPERATING INSTRUCTIONS.

> 14

Safety & international symbols

Explanation of Safety & international symbols describes safety and international symbols and pictographs that may appear on this product. Read the operator’s
manual for complete safety, assembly, operating and maintenance and repair information.

Do not dispose of battery packs in fire. They will explode

CAUTION / WARNING! -
and cause injury.

I

To reduce the risk of injury, user must read S

. ) N
instruction manual.
Max 50°C

Use and store the battery within an temperature below 50°C.

1l
C==

Do not disassemble, crush, heat above 100°C. Never expose the
battery to microwaves or high pressures.

Do not use in rain or wet conditions.

I

K @ I >

Do not dispose of battery packs in rivers or The product complies with the applicable European directives
immerse in water. and an evaluation method of conformity for these directives
was done.

Safety instructions

>

WARNING!

Read all warnings and instructions

Failure to follow the warnings and instructions can cause-lectric'shock, fire and / or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

® Do not dismantle, open or shred secondary cells or batteries.

® Keep batteries out of the reach of children. Battery usage by children should be supervised.
Especially keep small batteries out of reach of small children.

® Seek medical advice immediately if a cell or a battery has been swallowed.

® Do not expose cells or batteries to heat or fire. Avoid storage in direct sunlight.

® Do not short-circuit a cell or a battery. Do not store cells or batteries haphazardly in-abox or drawer where they may short-circuit each other or be
short-circuited by other metal objects.

® Do not remove a cell or battery from its original packaging until required for use.

® Do not subject cells or batteries to mechanical shock.

e In the event of a cell leaking, do not allow the liquid to come in contact with the skin or eyes. If contact has been made, wash the affected area with copious
amounts of water and seek medical advice.

® Do not use any charger other than that specifically provided for use with the equipment.

® Observe the plus (+) and minus (=) marks on the cell, battery and equipment and ensure correct use.

® Do not use any cell or battery which is not designed for use with the equipment.

® Do not mix cells of different manufacture, capacity, size or type within a device.

® Always purchase the battery recommended by the device manufacturer for the equipment.

® Keep cells and batteries clean and dry.

® Wipe the cell or battery terminals with a clean dry cloth if they become dirty.

® Secondary cells and batteries need to be charged before use.

o Always use the correct charger and refer to the manufacturer’s instructions or equipment manual for proper charging instructions.

® Do not leave a battery on prolonged charge when not in use.

o After extended periods of storage, it may be necessary to charge and discharge the cells or batteries several times to obtain maximum performance.

® Retain the original product literature for future reference.

® Use the cell or battery only in the application for which it was intended.

e When possible, remove the battery from the equipment when not in use.

® Dispose of properly.

Battery tool use and care

® Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of fire when used
with another battery pack.

e When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

e Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes,
additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

® Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or
risk of injury.

® Do not expose a battery pack to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature above 130°C may cause explosion.
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o Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service
® Have the battery pack serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
® Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

Intended use

Thank you for purchasing this product. Please read through these operating instructions and keep them for future reference.
Use this battery pack only for the intended tools.

If the product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.

If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Description of main parts

Type A: (picture A) Type B: (picture B)

1: Upper cover 1: Upper cover

2: Lower cover 2: Unlock button & * Make sure to use the appropriate Nakayama Pro
3: Light indicator 3: Light button charger in order to charge the batteries.

4: Light button 4: Light indicator

5: Unlock button 5: Lower cover.

Technical data

Voltage: 20V

Capacity: 4.0 Ah

Operating instructions

WARNING!
Before using your battery pack be sure to read the instruction manual carefully.

This battery pack has been shipped completely assembled. Carefully remove the battery pack from the box.

When to charge the battery pack

This battery pack is shipped in a low charge condition to prevent possible problems. Therefore, you should charge prior to first use.

This battery pack can be charged at any time. It is necessary to press the light buttonto see whether the battery,packineeds to be charged.
When charging, it is important to provide adequate ventilation to avoid this battery pack.becomes.damaged.

How to charge the battery pack

WARNING!

& This Lithium-lon battery pack is shipped partially charged. Fully charge the battery packibefore using it for the first time.
Charge the Lithium-lon battery pack only with the correct charger.

Connect the charger to a power supply, the light indicator of the charger turns red.

Align the raised ribs of the battery pack with the slot in the charger (Fig. 3).

Insert the battery pack into the charger, the light indicator of the charger turns green and it flashes.

The charger will communicate with the battery pack to evaluate the condition of the battery pack.

How to remove the battery pack from the charger

It is fully charged that the four lights of the battery turn on.
Disconnect the power supply from the charger.

Remove battery pack from the charger.

How to remove the battery pack from the tool
Make the tool stop completely.
Press the unlock button on the battery pack and slide battery pack from the tool.

Charging a hot battery pack

When using a tool continuously, the battery pack may become hot. A hot battery pack may be placed directly onto the charger port but charging will not
begin until the battery temperature cools to within acceptable temperature range. When a hot battery pack is placed on the charger, the charger may
indicate the pack is not ready to charge.

Please refer to charger operator’s manual. When the battery pack cools the charger will automatically begin charging.
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Charging a cold battery pack

A cold battery pack may be placed directly onto the charger port but charging will not begin until the battery temperature warms to within acceptable
temperature range. When a cold battery pack is placed on the charger, the charger may indicate the pack is not ready to charge. Please refer to charger
operator’s manual. When the battery pack warms to approximately room temperature the charger will automatically begin charging.

°
1

NOTE:
Longest life and best performance can be obtained if the battery pack is charged when the air temperature is between 18°C and 24°C. DO NOT charge

the battery pack in an air temperature below 0°C, or above 50°C. This is important and will prevent serious damage to the battery pack.

Charging ir.1dicator WARNING!
Press the light button to check whether the battery needs to be charged.

Malfunctions may occur when the four lights blinking in turns.

Light indicator @ | NOTE:
]_ 1) Red LED and green LED flash alternately at a frequency of 1Hz

indicates abnormal battery temperature.

. L 2) Red LED flashes at a frequency of 1Hz but green LED off when abnormal
Lit off Blinking Status voltage come to the battery.

Overheat protection
' O U When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this
situation, let the power tool/battery cool before turning the tool on again.

) ) Over-discharge protection
Thedbattery is at full capacity When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In this
. . . . case, remove the battery from the tool and charge the battery.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product

design and technical specifications without prior notice unless these changes
The battery isat 75% capacity significantly affect the performance and safety of the products. The parts
0000 described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your
hands may also concern other models of the manufacturer's product line
with similar features and may not be included in the product you just

. . acquired.
The battery is at 50% capacity and

requires charging. * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty

'.UU validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance
and special adjustments, must only be carried out by technicians of the
autherized service department of the manufacturer.

The battery is.Iess than.25% capacity * Always usedthe product with the supplied equipment. Operation of the
P and requires charging soon. prodiet with non-provided equipment may cause malfunctions or even
! U UO serious injury or.death. The manufacturer and the importer shall not be liable

for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Maintenance

Batteries

These batteries have been designed to provide maximum trouble-free life. However, like all batteries, they will eventually wear out. Do not disassemble
battery pack and attempt to replace the batteries. Handling of these batteries, especially when wearing rings and jewellery, could result in a serious burn.
To obtain the longest possible battery life, we suggest the following:

- Remove the battery pack from the charger once it is fully charged and ready for use.

Cleaning

Unplug before any cleaning work. Keep this battery pack free of debris and dirt. Wipe down the equipment with a cloth and/or compressed air. It is highly
suggested that you clean the device after every use.

Transportation

Take the battery pack from the tool, and place it into a box avoid being exposed to sunlight during the transportation.

Not forget the charger when the battery is transported.

Allowed temperature range is between 0°C and 50°C during the transportation.

Protect the battery pack from any heavy impact or strong vibrations which may occur during the transportation in vehicles.
Do not take or send the battery pack by airplane.

WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM
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Storage

After charging, the battery pack may be stored in the charger, as long as the charger is not plugged in.

Do not store the battery outside or in vehicles. Store the battery within an temperature between 0°C and 50°C.

Store the battery in a clean, dry place. Cover it in order to provide added protection.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects like paper clips, coins, keys, nails, screws, or other small metal objects that can make a
connection from one terminal to another.

For battery pack storage longer than 30 days or in winter:

Store the battery pack where the temperature is ranging from 0°C to 50°C and away from moisture.

Store battery packs in a 25%-50% charged condition.

Every six months of storage, charge the pack as normal.

Keep dry.

Do not to store close to furnaces, stoves are water heaters.

Secondary cells and batteries give their best performance when they are operated at normal room temperature (20°C + 5°C).

Troubleshooting

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore, check the product using this section. In most cases the problem
can be solved quickly.

Problem Possible cause Solution

The battery pack doesn’t work The battery pack is running Charge the battery pack
out of the power

Battery pack broken Contact an authorized service center.
Four red lights flashed in turn during operation Temperature out.of working | Stop the tool, remove the battery pack from the tool,wait for 15
range minutes to cool down.

Recycling and disposal

To preserve natural resources, please recycle or dispose of the battery packiproperly.

Li-lon

Power tools that are no longer usable should not be disposed of with household waste but
in an environmentally friendly way. Please recycle where facilities exist. Check with your
local council authority for recycling advice.

This battery pack contains Li-ion batteries. Consult your local waste authority for information regarding available recycling and/or disposal options.
Discharge your battery pack by operating your tool, then remove the battery pack from the tool housing and cover the battery pack connections with
heavy-duty adhesive tape to prevent short circuit and energy discharge. Do not attempt to open or remove any of the components.

Environmental protection

Waste electrical products must not be disposed of with household waste. According to the European Battery Directive, defective or used battery packs/
batteries, must be collected separately and disposed of in an environmentally correct manner. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authorities or retailer for recycling advice. It will then be recycled or dismantled in order to reduce the impact on the environment and for human health
since they contain hazardous substances.

NAKAYAMIT\!*s 7

PRO

Shaping outdoor life.



ATTENTION : AVANT D'UTILISER CE PRODUIT, LISEZ CE MANUEL ET SUIVEZ TOUTES LES REGLES DE SECURITE
ET LES INSTRUCTIONS D'UTILISATION QU'IL CONTIENT.

> 3

Sécurité et symboles internationaux

L'explication de Sécurité et symboles internationaux décrit les symboles et pictogrammes de sécurité et internationaux susceptibles d'apparaitre sur ce produit.
Lisez le manuel de I'opérateur pour obtenir des informations complétes sur la sécurité, I'assemblage, le fonctionnement, I'entretien et les réparations.

Ne jetez pas les piles au feu. Elles exploseraient et provoqueraient des

ATTENTION / AVERTISSEMENT !
blessures.

=

Pour réduire le risque de blessure, I\j\\\\

A~ o W . Utilisez et stockez la batterie a une température inférieure a 50°C.
I'utilisateur doit lire le manuel d'instructions.

1l
=

Max 50°C

Ne pas démonter, ne pas écraser, ne pas chauffer a plus de 100°C. Ne

Ne pas utiliser sous la pluie ou dans des . ‘ e . X ” I
jamais exposer la batterie a des micro-ondes ou a des pressions élevées.

conditions humides.

%3

Ne pas jeter les piles dans les riviéres ou les

immerger dans I'eau. méthode d'évaluation de la conformité a ces directives a été effectuée.

K O v >
M

E Le produit est conforme aux directives européennes applicables et une

Instructions de sécurité

ATTENTION !

Lire tous les avertissements et toutes les instructions

Le non-respect des avertissements et des instructions/peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pourréférence ultérieure.

o Ne pas démonter, ouvrir ou déchiqueter les piles ou batteries secondaires.

e Tenir les piles hors de portée des enfants. L'utilisation des piles par lesienfants doit étre
surveillée. Gardez en particulier les petites piles hors de portée des enfants en bas age.

® Consulter immédiatement un médecin en cas d'ingestion d'une pile ou d'une batterie.

® Ne pas exposer les piles ou les batteries a la chaleur ou au feu. Eviter le stockage en plein soleil.

e Ne pas court-circuiter une pile ou une batterie. Ne pas ranger les piles oudes batteries au hasard dans une boite ou un tiroir ou elles risquent de se court-
circuiter ou d'étre court-circuitées par d'autres objets métalliques.

® Ne retirez pas une pile ou une batterie de son emballage d'origine avant de [utiliser.

® Ne pas soumettre les piles ou les batteries a des chocs mécaniques.

® En cas de fuite d'une cellule, ne pas laisser le liquide entrer en contact avec la peau/ou lesiyeux. En cas de contact, laver la zone affectée a grande eau et un
médecin.

o N'utilisez pas d'autre chargeur que celui spécifiquement fourni pour I'équipement.

® Respectez les marques plus (+) et moins (-) de la pile, de la batterie et de I'équipement,et assurez-vous d‘une utilisation correcte.

o N'utilisez pas de piles ou de batteries qui ne sont pas congues pour étre utilisées avecl'appareils

o Ne pas mélanger des cellules de fabrication, de capacité, de taille ou de type différents au sein'd'un méme appareil.

® Achetez toujours la batterie recommandée par le fabricant de I'appareil.

® Gardez les piles et les batteries propres et séches.

® Essuyez les bornes de la cellule ou de la batterie avec un chiffon propre et sec si elles sont sales.

® Les piles et batteries secondaires doivent étre chargées avant d'étre utilisées.

o Utilisez toujours le chargeur approprié et reportez-vous aux instructions du fabricant ou au manuel de I'équipement pour connaitre les instructions de charge
appropriées.

o Ne laissez pas une batterie en charge prolongée lorsqu'elle n'est pas utilisée.

® Aprés une longue période de stockage, il peut étre nécessaire de charger et de décharger plusieurs fois les piles ou les batteries pour obtenir des performances
optimales.

e Conservez la documentation originale du produit pour toute référence ultérieure.

o N'utilisez la pile ou la batterie que dans I'application pour laquelle elle a été congue.

® Dans la mesure du possible, retirez la batterie de I'appareil lorsqu'il n'est pas utilisé.

e Eliminer de maniére appropriée.

Utilisation et entretien des outils a pile

® Rechargez uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur adapté a un type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé
avec une autre batterie.

® Lorsque la batterie n'est pas utilisée, tenez-la a I'écart d'autres objets métalliques, tels que trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets
métalliques, susceptibles d'établir une connexion d'une borne a I'autre. La mise en court-circuit des bornes de la batterie peut provoquer des brilures ou un
incendie.

e Dans des conditions abusives, du liquide peut étre éjecté de la batterie ; éviter tout contact. En cas de contact accidentel, rincer a I'eau. Si le liquide entre en
contact avec les yeux, consulter immédiatement un médecin.
Le liquide éjecté de la batterie peut provoquer des irritations ou des brdlures.

o N'utilisez pas une batterie endommagée ou modifiée. Les piles endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible et provoquer un
incendie, une explosion ou un risque de blessure.

o N'exposez pas une batterie au feu ou a une température excessive. L'exposition au feu ou a une température supérieure a 130°C peut provoquer une explosion.
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® Suivez toutes les instructions de chargement et ne chargez pas la batterie en dehors de la plage de température spécifiée dans les instructions. Une charge
incorrecte ou a des températures en dehors de la plage spécifiée peut endommager la batterie et augmenter le risque d'incendie.

Service
® Faites réparer la batterie par un réparateur qualifié en utilisant uniquement des pieces de rechange identiques.
o Ne réparez jamais des batteries endommagées. L'entretien des batteries ne doit étre effectué que par le fabricant ou des prestataires de services agréés.

Utilisation prévue

Nous vous remercions d'avoir acheté ce produit. Veuillez lire ce mode d'emploi et le conserver pour vous y référer ultérieurement.
N'utilisez cette batterie que pour les outils prévus.

Si le produit est endommagé ou présente un défaut quelconque, ne I'utilisez pas et rapportez-le a votre revendeur.

Si vous donnez cet outil a une autre personne, remettez-lui également le manuel d'instructions.

Description des principales pieces

Type A : (image A) Type B : (image B)

: Couvercle supérieur 1: Couvercle supérieur

: Couvercle inférieur 2 : Bouton de déverrouillage & * Assurez-vous d'utiliser le chargeur Nakayama Pro
: Indicateur lumineux 3 : Bouton d'éclairage approprié pour charger les batteries.

: Bouton d'éclairage 4 : Indicateur lumineux

: Bouton de déverrouillage 5 : Couvercle inférieur

b wWwN R

Données techniques

Tension : 20V

Capacité : 4.0 Ah

Mode d'emploi

ATTENTION !
Avant d'utiliser la batterie, veillez a lire attentivement le manuel d'instructions.

Cette batterie a été expédiée complétement assemblée. Retirez soigneusement la batterie de la boite.

Quand charger la batterie

Cette batterie est livrée faiblement chargée afin d'éviter tout probléme éventuel. Il convient donc de la charger avant la premieére utilisation.

Cette batterie peut étre rechargée a tout moment. Il est nécessaire d'appuyer surlé bouton d'éclairage pour savoir si la batterie a besoin d'étre chargée.
Lors de la charge, il est important d'assurer une ventilation adéquate afin d'éviter que la batterie ne soit endommagée.

Comment charger la batterie

ATTENTION !

& Cette batterie au lithium-ion est livrée partiellement chargée. Chargez completement la batterie avant de l'utiliser pour la premiére fois.
Ne chargez la batterie au lithium-ion qu'avec le chargeur approprié.

Branchez le chargeur sur une source d'alimentation, I'indicateur lumineux du chargeur devient rouge.

Alignez les nervures de la batterie sur la fente du chargeur (Fig. 3).

Insérez la batterie dans le chargeur, l'indicateur lumineux du chargeur devient vert et clignote.

Le chargeur communique avec la batterie pour en évaluer |'état.

Comment retirer la batterie du chargeur

La batterie est complétement chargée lorsque les quatre voyants de la batterie s'allument.
Débranchez I'alimentation du chargeur.

Retirer la batterie du chargeur.

Comment retirer la batterie de I'outil
Faire en sorte que I'outil s'arréte complétement.
Appuyez sur le bouton de déverrouillage de la batterie et faites glisser la batterie hors de I'outil.

Charger une batterie chaude

Lors de I'utilisation continue d'un outil, la batterie peut devenir chaude. Une batterie chaude peut étre placée directement sur le port du chargeur, mais la
charge ne commencera pas tant que la température de la batterie ne sera pas redescendue dans une plage de température acceptable. Lorsqu'une batterie
chaude est placée sur le chargeur, celui-ci peut indiquer que la batterie n'est pas préte a étre chargée.

Veuillez vous référer au manuel d'utilisation du chargeur. Lorsque la batterie refroidit, le chargeur commence automatiquement a la charger.
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Charger une batterie froide

Une batterie froide peut étre placée directement sur le port du chargeur, mais la charge ne commencera pas tant que la température de la batterie ne sera
pas revenue dans la plage de température acceptable. Lorsqu'une batterie froide est placée sur le chargeur, celui-ci peut indiquer que la batterie n'est pas
préte a étre chargée. Veuillez consulter le manuel d'utilisation du chargeur. Lorsque la batterie se réchauffe et atteint approximativement la température
ambiante, le chargeur commence automatiquement a charger.

NOTE :

1 La durée de vie la plus longue et les meilleures performances peuvent étre obtenues si la batterie est chargée lorsque la température de I'air est
comprise entre 18°C et 24°C. NE PAS charger la batterie lorsque la température de l'air est inférieure a 0°C ou supérieure a 50°C. Cette précaution
est importante et permet d'éviter d'endommager gravement la batterie.

Indicateur de charge ATTENTION !
Appuyez sur le bouton d'éclairage pour vérifier si la batterie a besoin d'étre Des dysfonctionnements peuvent survenir lorsque les quatre feux
rechargée.

clignotent tour a tour.

Y NOTE :

Indicateur lumineux 1 1) La LED rouge et la LED verte clignotent alternativement a une

fréquence de 1 Hz, ce qui indique une température anormale de la
Allumé Eteint |Clignotant Significati batterie.
ume ein Ignotan ignitication 2) La LED rouge clignote a une fréquence de 1Hz mais la LED verte s'éteint
lorsqu'une tension anormale est appliquée a la batterie.
. D ' Protection contre la surchauffe
B ) Lorsque I'outil/la batterie est en surchauffe, I'outil s'arréte automatiquement.
Dans ce cas, laissez I'outil électrique/Ia batterie refroidir avant de remettre
I'outil en marche.
(111} La batterie esta pleine capacité Protection contre la surcharge

Lorsque la capacité de la batterie est insuffisante, I'outil s'arréte
automatiquement. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et rechargez-la.

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la
(1118 La batterie est a 75% de'sa capacité conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la
sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel
que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles
dela"gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et
. . N ] La batterie est a 50% de sa capacité peuventne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

= et doit étre rechargée.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la
garantie, tods lestravaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y
comprisd l'entretiens. et les réglages spéciaux, doivent étre effectués
uniquement par des techniciens'duservice apres-vente agréé du fabricant.

La batterie a une capacité inférieure
L ABI8I8] a 25% et doit &tre rechargée

A * Utilisez- toujours”le produit ‘avec ['équipement fourni. L'utilisation du
rapidement.

produit _avee, “un eéduipement ‘non fourni peut entrainer des
dysfonctionnements, veire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et
I'importateur 'ne sontpas responsables des blessures et des dommages
résultant de |'utilisation d'un équipement non conforme.

Entretien

Piles

Ces piles ont été congues pour offrir une durée de vie maximale sans probleme. Cependant, comme toutes les piles, elles finissent par s'user. Ne
démontez pas la batterie et n'essayez pas de la remplacer. La manipulation de ces piles, en particulier lorsque I'on porte des bagues et des bijoux, peut
entrainer de graves brllures. Pour obtenir la durée de vie la plus longue possible des piles, nous vous conseillons de procéder comme suit :

- Retirez la batterie du chargeur une fois qu'elle est entiérement chargée et préte a I'emploi.

Nettoyage
Débranchez la batterie avant toute opération de nettoyage. Veillez a ce que cette batterie soit exempte de débris et de saletés. Essuyez I'appareil avec un
chiffon et/ou de I'air comprimé. Il est fortement conseillé de nettoyer I'appareil aprés chaque utilisation.

Transport

Retirez la batterie de I'outil et placez-la dans une boite pour éviter qu'elle ne soit exposée a la lumiére du soleil pendant le transport. Ne pas oublier
le chargeur lorsque la batterie est transportée.

La température autorisée est comprise entre 0°C et 50°C pendant le transport.

Protégez la batterie contre les chocs violents ou les fortes vibrations qui peuvent se produire pendant le transport par véhicule. Ne pas transporter la
batterie par avion.
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Stockage

Apres la charge, la batterie peut étre stockée dans le chargeur, tant que celui-ci n'est pas branché.

Ne pas stocker la batterie a I'extérieur ou dans des véhicules. Conservez la batterie a une température comprise entre 0°C et 50°C. Conservez la batterie
dans un endroit propre et sec. Couvrez-la afin d'assurer une protection supplémentaire.

Lorsque la batterie n'est pas utilisée, la tenir a I'écart d'autres objets métalliques tels que trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis ou autres petits
objets métalliques susceptibles d'établir une connexion d'une borne a l'autre.

Pour un stockage de la batterie de plus de 30 jours ou en hiver :

Conservez la batterie dans un endroit ou la température est comprise entre 0°C et 50°C et a I'abri de I'humidité.

Conservez la batterie dans un état de charge de 25 a 50%.

Tous les six mois de stockage, rechargez la batterie comme d'habitude.

Conserver au sec.

Ne pas stocker a proximité d'un four, d'une cuisiniére ou d'un chauffe-eau.

Les piles et batteries secondaires donnent le meilleur d'elles-mémes lorsqu'elles sont utilisées a une température ambiante normale (20°C + 5°C).

Dépannage
Les dysfonctionnements suspectés sont souvent dus a des causes que les utilisateurs peuvent résoudre eux-mémes. Par conséquent, vérifiez le produit a
I'aide de cette section. Dans la plupart des cas, le probléeme peut étre résolu rapidement.

Probléeme Cause possible Solution
La batterie ne fonctionne pas La batterie doit étre Charger la batterie
rechargée
La batterie est cassée Contactez un centre de service agréé.
Quatre voyants rouges clignotent tour a tour Température hors de la plage | Arrétez I'outil, retirez la batterie de I'outil et attendez 15 minutes pour
pendant |'opération de travail qu'elle refroidisse.

Recyclage et élimination

Pour préserver les ressources naturelles, veuillez recycler ou mettre au rebutda batterieide maniere appropriée.

Li-lon

Les outils électriques qui ne sont plus utilisables ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménagéres, mais de maniéere écologique. Il convient de les recycler la ou des installations existent.
Renseignez-vous auprés des autorités locales pour obtenir des conseils en matiére 'de'recyclage.

I s'agit d'une batterie Li-ion. Consultez les autorités locales chargées des déchets pour obtenir des informations sur les possibilités de recyclage et/ou de
mise au rebut. Déchargez votre batterie en faisant fonctionner votre outil, puis retirez la batterie du boitier de I'outil et couvrez les connexions de la
batterie avec du ruban adhésif résistant pour éviter les courts-circuits et les décharges d'énergie. N'essayez pas d'ouvrir ou de retirer I'un des composants.

Protection de I'environnement

Les déchets électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Conformément a la directive européenne sur les piles, les piles défectueuses
ou usagées doivent étre collectées séparément et éliminées dans le respect de I'environnement. Veuillez les recycler la ou des installations existent.
Renseignez-vous aupres des autorités locales ou de votre détaillant pour obtenir des conseils en matiere de recyclage. Elles seront ensuite recyclées ou
démantelées afin de réduire I'impact sur |'environnement et la santé humaine puisqu'elles contiennent des substances dangereuses.
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ATTENZIONE: PRIMA DI UTILIZZARE QUESTO PRODOTTO, LEGGERE IL PRESENTE MANUALE E SEGUIRE TUTTE
LE NORME DI SICUREZZA E LE ISTRUZIONI OPERATIVE.

>

Simboli internazionali e di sicurezza

La spiegazione dei simboli di sicurezza e internazionali descrive i simboli e i pittogrammi di sicurezza e internazionali che possono apparire su questo prodotto.
Per informazioni complete su sicurezza, montaggio, funzionamento, manutenzione e riparazione, leggere il manuale dell'operatore.

ATTENZIONE/AVVERTENZA! Non smaltire le batterie nel fuoco. Potrebbero esplodere e causare lesioni.

=

Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente N

A\
. e I |\
deve leggere il manuale di istruzioni.

Max 50°C

]]
=

Utilizzare e conservare la batteria a una temperatura inferiore ai 50°C.

Non smontare, schiacciare, riscaldare oltre i 100°C. Non esporre mai la
batteria a microonde o a pressioni elevate.

Non utilizzare in condizioni di pioggia o
umidita.

3

Non smaltire le batterie nei fiumi o

immergerle nell'acqua. un metodo di valutazione della conformita a tali direttive.

X @ el >
M

€ Il prodotto & conforme alle direttive europee applicabili ed & stato eseguito

Istruzioni di sicurezza

ATTENZIONE!

>

Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni

La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro.

e Non smontare, aprire o triturare le celle secondarie o le'batterie.

® Tenere le batterie fuori dalla portata dei bambini. L'uso delle batterie’da parte dei bambini deve essere supervisionato. In particolare, tenere le batterie piccole
fuori dalla portata dei bambini.

® In caso di ingestione di una cella o di una batteria, consultare immediatamente un medico.

e Non esporre le celle o le batterie al calore o al fuoco. Evitare di conservarle alla luce diretta del sole.

® Non cortocircuitare una cella o una batteria. Non conservare le pile o le batterie in modo disordinato in una scatola o in un cassetto, dove potrebbero entrare in
cortocircuito tra loro o essere messe in cortocircuito da altri oggetti metallici.

e Non rimuovere le pile o le batterie dall'imballaggio originale fino a quando nen seno necessarie per I'uso.

e Non sottoporre le celle o le batterie a urti meccanici.

® In caso di fuoriuscita di una cella, evitare che il liquido venga a contatto con la pelle/o congli occhi. In caso di contatto, lavare la zona interessata con abbondante
acqua e consultare un medico.

® Non utilizzare caricabatterie diversi da quelli specificamente forniti per I'uso con I'apparecchiatura.

e Osservare i segni pit (+) e meno (-) sulla pila, sulla batteria e sull'apparecchiatura ef@assicurarne I'uso corretto.

o Non utilizzare pile o batterie non progettate per I'uso con |'apparecchiatura.

e Non mescolare celle di fabbricazione, capacita, dimensione o tipo diverso all'interno di un dispositivo.

® Acquistare sempre la batteria raccomandata dal produttore del dispositivo per I'apparecchiatura.

® Mantenere le celle e le batterie pulite e asciutte.

e Pulire i terminali della cella o della batteria con un panno pulito e asciutto se si sporcano.

® Le celle e le batterie secondarie devono essere caricate prima dell'uso.

e Utilizzare sempre il caricabatterie corretto e fare riferimento alle istruzioni del produttore o al manuale dell'apparecchiatura per le istruzioni di ricarica corrette.

® Non lasciare la batteria in carica per un periodo prolungato quando non & in uso.

® Dopo lunghi periodi di stoccaggio, potrebbe essere necessario caricare e scaricare le celle o le batterie piu volte per ottenere le massime prestazioni.

® Conservare la documentazione originale del prodotto per riferimenti futuri.

o Utilizzare la pila o la batteria solo per I'applicazione per cui e stata concepita.

® Se possibile, rimuovere la batteria dall'apparecchiatura quando non viene utilizzata.

® Smaltire correttamente.

Uso e cura della batteria

® Ricaricare solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con
un'altra batteria.

e Quando la batteria non e in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici, che possono
creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

® In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra
in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

o Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate possono avere un comportamento imprevedibile con conseguente rischio
di incendio, esplosione o lesioni.

e Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare esplosioni.
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® Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare la batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica impropria o a
temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

® Far riparare la batteria da un tecnico qualificato utilizzando solo parti di ricambio identiche.

o Non effettuare mai la manutenzione di batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita solo dal produttore o da fornitori di servizi
autorizzati.

Uso previsto

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Si prega di leggere attentamente le presenti istruzioni per I'uso e di conservarle per future consultazioni.
Utilizzare questa batteria solo per gli strumenti previsti.

Se il prodotto & danneggiato o presenta qualche difetto, non utilizzarlo e riportarlo al rivenditore.

Se si cede I'utensile a un'altra persona, consegnare a quest'ultima anche il manuale di istruzioni.

Descrizione delle parti principali

Tipo A: (immagine A) Tipo B: (immagine B)
1: Coperchio superiore 1: Coperchio superiore
2: Coperchio inferiore 2: Pulsante di sblocco & * Assicurarsi di utilizzare il caricabatterie Nakayama Pro
3: Indicatore luminoso 3: Pulsante luce appropriato per caricare le batterie.
4: Pulsante luce 4: Indicatore luminoso
5: Pulsante di sblocco 5: Coperchio inferiore
Dati tecnici
Tensione: 20V
Capacita: 4,0 Ah

Istruzioni per l'uso

ATTENZIONE!
Prima di utilizzare la batteria, leggere attentamente le istruzioni per I'uso.
Questa batteria e stata spedita completamente assemblata. Rimuovere con cautela la batteria dalla scatola.

Quando caricare la batteria

Questa batteria viene spedita in condizioni di bassa carica per evitare possibili problemi. Pertanto, & necessario caricarla prima del primo utilizzo.
La batteria puo essere caricata in qualsiasi momento. E necessario premere il pulsanté luminoso‘per verificare se la batteria deve essere caricata.
Durante la carica, € importante garantire una ventilazione adeguata per evitare che la batteria si. danneggi.

Come caricare la batteria
ATTENZIONE!
Questa batteria agli ioni di litio viene spedita parzialmente carica. Caricare completamente’la batteria prima di utilizzarla per la prima volta.
Caricare la batteria agli ioni di litio solo con il caricabatterie corretto.

Collegare il caricabatterie all'alimentazione; l'indicatore luminoso del caricabatterie diventa rosso.

Allineare le nervature in rilievo della batteria con la fessura del caricatore (Fig. 3).

Inserire la batteria nel caricabatterie, I'indicatore luminoso del caricabatterie diventa verde e lampeggia.

Il caricabatterie comunica con la batteria per valutarne le condizioni.

Come rimuovere la batteria dal caricabatterie

E completamente carica quando le quattro spie della batteria si
accendono. Scollegare I'alimentazione dal caricabatterie.
Rimuovere la batteria dal caricatore.

Come rimuovere la batteria dallo strumento
Arrestare completamente I'utensile.
Premere il pulsante di sblocco sulla batteria e far scorrere la batteria dallo strumento.

Caricare una batteria calda

Quando si utilizza I'utensile in modo continuativo, la batteria potrebbe surriscaldarsi. Una batteria calda puo essere collocata direttamente sulla porta del
caricabatterie, ma la carica non iniziera finché la temperatura della batteria non si sara raffreddata entro un intervallo di temperatura accettabile.
Quando una batteria calda viene inserita nel caricabatterie, quest'ultimo potrebbe indicare che la batteria non & pronta per la carica.

Consultare il manuale d'uso del caricabatterie. Quando la batteria si raffredda, il caricabatterie inizia automaticamente la ricarica.

NAKAYAMA':.5 13

PRO

Shaping outdoor life.



Caricare una batteria fredda

Una batteria fredda puo essere collocata direttamente sulla porta del caricabatterie, ma la carica non iniziera fino a quando la temperatura della batteria non si
sara riscaldata entro un intervallo di temperatura accettabile. Quando una batteria fredda viene inserita nel caricatore, quest'ultimo potrebbe indicare che la
batteria non & pronta per la carica. Consultare il manuale d'uso del caricabatterie. Quando la batteria si riscalda a temperatura ambiente, il caricabatterie inizia
automaticamente la carica.

NOTA:

® R

1 La durata maggiore e le migliori prestazioni si ottengono se la batteria viene caricata quando la temperatura dell'aria € compresa tra 18°C e 24°C. NON
caricare la batteria con una temperatura dell'aria inferiore a 0°C o superiore a 50°C. Si tratta di una precauzione importante, che impedisce di danneggiare
gravemente la batteria.

Indicatore di carica

Premere il pulsante luminoso per verificare se la batteria deve essere caricata. ATTENZIONE!

I malfunzionamenti possono verificarsi quando le quattro spie
lampeggiano a turno.

Indicatore luminoso

@ | NOTA:
1 1) Il LED rosso e il LED verde lampeggiano alternativamente a una frequenza
Accesa | Spenta |Lampeggia Significato di 1Hz, indicando una temperatura anomala della batteria.

2) Il LED rosso lampeggia a una frequenza di 1Hz, mentre il LED verde si spegne
quando la batteria riceve una tensione anomala.

. U ' Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, |'utensile si arresta automaticamente.
In questo caso, lasciare raffreddare |'utensile/la batteria prima di riaccenderlo.

La batteria e al massimo della sua . .
(111} o Protezione da sovrascarica
Saggcita Quando la capacita della batteria non é sufficiente, I'utensile si arresta
automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.
."ﬁl La batteria & al 75% della capacita : Il lp'roduttorel si riserva il diritto di apportarg modifiche minori .aI des'ign e alle
pecifiche tecniche del prodotto senza preawviso, a meno che tali modifiche non
influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare
anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
N La batteria & al 50% della capacita e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
. . UL ] deve essere ricaricata.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia,
tutti® gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
manutenzioné exle regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
tecnicidel’servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

. La batteria ha una capacita inferiore
',. Uu ] al 25% e deve essere ricaricata al piu
presto.

* Utilizzare ‘sempre il prodotte conil'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto
con‘apparecchiature.nof in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura
lesioni gravite ‘morte. llproduttore e l'importatore non sono responsabili per
lesioni e danhi derivantidall'uso di apparecchiature non conformi.

Manutenzione

Batterie

Queste batterie sono state progettate per garantire la massima durata senza problemi. Tuttavia, come tutte le batterie, prima o poi si esauriscono. Non
smontare la batteria e non tentare di sostituirla. La manipolazione di queste batterie, soprattutto se si indossano anelli e gioielli, potrebbe causare gravi ustioni.
Per ottenere la massima durata possibile delle batterie, si consiglia quanto segue:

- Una volta che la batteria & completamente carica e pronta per I'uso, rimuoverla dal caricatore.

Pulizia
Scollegare la spina prima di effettuare qualsiasi operazione di pulizia. Mantenere la batteria libera da detriti e sporcizia. Pulire I'apparecchio con un panno e/o
aria compressa. Si consiglia vivamente di pulire il dispositivo dopo ogni utilizzo.

Trasporto

Rimuovere la batteria dall'utensile e riporla in una scatola per evitare che venga esposta alla luce del sole durante il trasporto. Non dimenticare il
caricabatterie durante il trasporto della batteria.

L'intervallo di temperatura consentito &€ compreso tra 0°C e 50°C durante il trasporto.

Proteggere la batteria da urti violenti o forti vibrazioni che possono verificarsi durante il trasporto su veicoli. Non trasportare la batteria in aereo.
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Immagazzinamento

Dopo la carica, la batteria puo essere conservata nel caricabatterie, a condizione che quest'ultimo non sia collegato alla presa di corrente.
Non conservare la batteria all'esterno o all'interno di veicoli. Conservare la batteria a una temperatura compresa tra 0°C e 50°C.
Conservare la batteria in un luogo pulito e asciutto. Coprirla per garantire una maggiore protezione.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro.

In caso di stoccaggio della batteria per piu di 30 giorni o in inverno:

Conservare la batteria a una temperatura compresa tra 0°C e 50°C e al riparo dall'umidita.

Conservare la batteria con una carica del 25%-50%.

Ogni sei mesi di stoccaggio, caricare il pacco come di consueto.

Conservare all'asciutto.

Non conservare in prossimita di forni, stufe o scaldabagni.

Le celle e le batterie secondarie offrono le migliori prestazioni quando vengono utilizzate a temperatura ambiente normale (20°C + 5°C).

Risoluzione dei problemi
I malfunzionamenti sospetti sono spesso dovuti a cause che gli utenti possono risolvere da soli. Pertanto, controllare il prodotto utilizzando questa sezione.
Nella maggior parte dei casi il problema puo essere risolto rapidamente.

Problema Possibile causa Soluzione
La batteria non funziona La batteria deve essere Caricare la batteria
caricata
La batteria e rotta Contattare un centro di assistenza autorizzato.
Quattro luci rosse lampeggiano a turno durante il | Temperatura fuori dal campo | Arrestare l'utensile, rimuovere la batteria dall'utensile, attendere 15
funzionamento di lavoro minuti per il raffreddamento.

Riciclaggio e smaltimento

Per preservare le risorse naturali, si prega di riciclare o smaltire correttamente,la batteria.

Li-lon

Gli utensili elettrici non pil utilizzabili non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici, main modo ecologico.
Riciclare dove esistono le strutture. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali.

Si tratta di una batteria agli ioni di litio. Per informazioni sulle opzioni di riciclaggio e/o smaltimento disponibili, consultare le autorita locali competenti in
materia di rifiuti. Scaricare la batteria facendo funzionare l'utensile, quindi rimuovere la batteria dall'alloggiamento dell'utensile e coprire i collegamenti
della batteria con nastro adesivo per evitare cortocircuiti e scariche di energia. Non tentare di aprire o rimuovere i componenti.

Protezione dell'ambiente

| prodotti elettrici di scarto non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Secondo la Direttiva europea sulle batterie, le batterie difettose o usate
devono essere raccolte separatamente e smaltite in modo ecologico. Si prega di riciclare le batterie dove esistono le strutture. Per informazioni sul
riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore. Le batterie vengono riciclate o smontate per ridurre l'impatto sull'ambiente e sulla salute umana,
poiché contengono sostanze pericolose.
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NPOZOXH: NPIN XPHZIMOMOIHZETE AYTO TO MPOION, AIABAZTE TO NAPON EMXEIPIAIO KAI
AKONOYOHZTE ONOYZ TOYZ KANONEZ AZ(MAAEIAZ KAI TIZ OAHTIEZ AEITOYPTIAZ TOY.

AcdaleLa Ko ELKOVOYPAHpATA KIVEUVOU

H ene€nynon twv ewovoypappdtwy achaleiag kat twv SleBvwv cupBoiwv epypddel ta cUpBola aodaleiag kat ta SteBvry cUPPBOAA KOl ELKOVOYPAUUATO
nou evéxetal va epdavifovral og auTtod To Poiov. AlaBAacTe To eyXeLpidLo Xpnong yla MARPEeLG MANPodopieg OXETIKA UE TNV aodAAELd, TN CUVaPUOAGYNnon,
TN AelTtoupyia, TN CUVTAPNCN KOL TNV ETMLOKEUN.

Mnv aroppinTete TI§ Pnatapieg otn pwtld. AlatpExetal o Kivou-

MPOZOXH/NPOEIAOMOIHZH! , , .
VOG VoL EKpayoUV Kall VoL T(pOKANBEL TpaUpATIOUOG.

B

MNa va pewwbel o kivbuvog Tpaupatiopol, o S
XELPLOTAG TPEMEL va SLoBACEL TO EyXeLpiSLo I
oSnyLwv. Max 50°C

XPNOLLOTIOAOTE KAl amoBnKeVOTE TV UIATAPIO OE XWPOUG UE
Beppokpacia kdtw Twv 50°C.

]l
==

Mnv anocuvappoloyeite, un cuvBOAiBete, un Beppaivete mavw ano
100°C. MoTE pnv ekBETETE TNV pnatapia o pikpokUpata i uPnAég
TUECELG.

Mnv To xpnoLuomnoleite o€ Bpoxn f o€ UYPES
OUVONKEG.

b

MnV aIoppINTETE TIG UMATAPIEG OE ONUEia OTOU
Ta VALK TOuG Umopouv va katahféouv otov udpo-
b0Opo opifovta Kat pnv tig Bubilete o vepod.

Ko paypartonot)0nke ueBodog afloAdynong tng cupopdwong
yla TG ev Adyw odnyiec.

¥ @ [ >
M

€ To mpoidv CUUHOPPWVETAL E TLG LOXUOUGCEC EVPWTTAIKEG 08Nyieg

06nyiec aopaleiag

MPOEIAONOIHZH!

>

AwoBaote OAeG TG TPOELSOMOLOELG Kt TLG 08nyieg acdaleiog

H un tipnon Twv MpoeLSomnoLoewy KaLl Twv odnyLwv pnopeiva mtpokaléest nAektponAnéia, mupkayLd f/kat coBapod TPOUUATIOUO.

AnoBnkeVoTE OAEG TIG TTPOELSOMOLAOELG Kat TLG 08nyieg yia LeAAOVTIKN avadopd.

® Mnv amocuvVappONOYELTE, avoiyeTe 1 Tepayilete ta otolxeia f LG umaTapisg:

® AlaTnpeite TIG Unatapieg pakpLd ano ta matdid. H xprion Twv umotapliv amo notdid npénel va emBAEneTaL.

Alotnpeite WBlaitepa TG UKPEG Uatapieg LakpLd amd pikpd motsLd.

® ZNTNAOTE apéows LaTtpLkh cUMBOUAN o mepimtwon Katamoong KUPEANG i Ynatapiag.

® Mnv ekBétete otoleia fi pnatapieg oe Beppotnta i pwtid. Antopuyete Tnv amoBrKeLan os onueia omou épxovtal oe enadn Le AUECH NALAKH aKTOBO-
Aia.

® Mnv BpaxukukAwveTe pia KUPEAN A pa pratapio. Mnv anobnkelete oe Tuxaieg BE0ELG oTOKELQ ) UmaTapieg o€ KOUTLA /) CUPTAPLA OTIOU UTTOPEL va
BpaxukukAwoouv LeTay Toug A va BpaxUKUKAWBOUV artd GANa LeETAANIKA QVTIKEIUEVA,

® Mnv adatpeite pia kupéAn | pratapio and thv apxikn TG cuokevacio HéxpL va amaltnBel yLa Thv xprion Toug.

® Mnv untoBdAAeTe ta otolxeia A TLg wnatapieg og pnxavikoug kpadaopouc.

® 3& nepintwon Slappong piag KUPEANG, unv adroete To uypo va £pBeL ot emadn [e T0.5éppa A tewpdria. Edv éxel €pBet oe emadr), mMAUVeTe Thv MAnyeioa
nieploxn He adBovo vepd Kat INTHOTE LATPLKT) CUBOUAR.

® Mnv xpnotuormoLeite kavéva GANO GOoPTLOTH EKTOG QIO QUTOV TTOU TAPEXETAL ELSIKA yLa Xprian pe Tov E0TALOUO.

® Mpoog€te ta oUPBoAa cuv (+) kaL ANV (-) oTo otolyeio, tn pratapio Kot Tov eEOMALOUO Kat Slaodaiiote Tn owotr xprion.

® Mnv XpNOLUOTIOLE(TE KavEva OTOLKED i ratapio tou Sev £xeL oXeSLAOTEL yla xprion He Tov eEOMALGRO.

® Mnv avapelyvUete KUPENEG SLAPOPETLKAG KATAOKEUNG, XWPNTIKOTNTOG, LeYEBOUG 1) TUTIOU PECO GE LD CUOKEUH.

® AyopAleTe MAVTO TV UMATAPIA TTOU CUVLOTATAL ATtd TOV KATACKEUOOTH TNG CUCKEUNG YLoL TOV EEOTALOUO.

® Alatnpeite T1g KUPENEG KaL TLG pmatapieg kaBapég Kat OTEYVEG.

® JKOUTILOTE TOUG AKPOSEKTEG TNG uratapiog pe éva kabapo Kot oTeyvo mavi, edv AepwBouv.

® OL Seutepeliouoeg KUPENEG Kal puratapieg mpémnel va poptifovtal mpLv and tn xpHon.

® XpNOLUOTIOLELTE TTAVTA TOV KATAAANAO HOPTLOTH KAl AVATPEETE OTLG 08NYIEG TOU KATOOKEUAOTH i} 0TO eyXELPiSLO TOU EOMALOLOU YLa TLG KATAAANAES 08nyieg
doptiong.

® Mnv adrvete pa pnatapia oe napatetapévn Gopton dtav Sev xpnoLomnoLeital.

® MeTd and nmopateTapéveg meplodoug amoBrKeuong, UMOPEL va eival amapaitnto va GpopTioeTe Kat va ekOPTIOETE Ta oToXELA A TIG UmaTapieg ApKETEG
bopéc yla va emtvxete tn péylotn duvatr anddoon.

® AlaTtnprote OAa T £VTUTIA TIou oUVOSEUOUV TO TTPOLOV yLa LeAAOVTIKN avadopd.

® XpNOLUOTIOLELTE TO OTOWKELO 1) TN Uatapia ovo otnv ebappoyr yia T onoia npoopiletal.

o Otav eivat Suvatov, adatpgote Ty pratapio and tov e€onAopo otav Sev xpnotuomnoteital.

® Artoppiite To POLOV KATAAANAQ e TOV TTPOBAEMOUEVO TPOTIO.

Xprion ko ¢ppovtida epyaleiwv pnatapiog

® Enavadoptilete Hovo pe Tov doptioTh tou KabopileTal arod Tov KaTaokevaoTh. Evag ¢popTioThg mou eivat katdAAnAog yia évav tuno pnatapiog propei va
SnuLoupynoeL kKivbuvo TupKayLdg OTav XpnoLomoLeital e AAAN patapia.

o Otav n pratopio Sv XpnolomnoLeitat, KPOTAOTE TN LAKPLd ard GAA HETOAALKA QVTIKEIEVA, OTIWG CUVSETHPEC, KEPUATA, KAELSLA, KapdLd, Bideg 1 dAAa
MIKPA METAAALKA QVTIKELLEVQ, TTOU UItopoUV va ipokaAécouv cUVEean PeTaf Twv aKPoSeKTWY. To BPaxUKUKAWMA TWV AKPOSEKTWY TNG Unatapiog HeTagy
TOUG MIOpEl va TIPOKAAETEL EYKAUOTA 1} TIUPKAYLA.

® Y16 ouvOnkeg un mpoPAemdpevng petayeiplong, pmopet va e€axBouv uypd amnd thv pnatapia- anopuyete TN enadr. & MePTTWON akovoLlag emadng,
gem\Uvete e vepd. EQv To uypo €pBeL og emadn pe ta patia, avalntiote emutAéov Latpikr BorbeLa.
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To uypO6 ToL EEPXETAL QIO TNV UaTopia Uropel va pokaAéoel peBLOpO 1 eykaUaTa.

® MnV XPNOLUOTIOLELTE UmaTapia o €XEL UTIOOTEL LA 1) £XeL TportomotnBel. OL KATECTPAUUEVEG 1} TPOTIOTIOLNUEVEG UMATAPIEG EVOEXETAL VA TTOPOUGCLACOUV
anpOPAENTN CUUTEPLPOPA UE AMOTEAECUA TNV TTUPKAYLE, €KPNEN 1) TOV KivEUVO TPAUUATIOMOU.

® Mnv ekOETETE TIG Unatopieg oe pwtld 1 o unepPolkr) Beppokpaocia. H €kBeon oe pwtld 1) o Beppokpacio dvw twv 130 °C propei va mpokaAéoet £kpn-
&n.

o AkohouBriote OAeG TG 08nyieg popTiong Kat unv GopTileTe TG UnmaTtapieg eKTOC Tou eVpoug Bepuokpaociag nmou kabopiletal ot 0dnyieg. H akataAAnAn
doption f n poption o Beppokpacieg kTG Tou KaBopLopévou eVPOUG UIMOPEL va TIPOKAAETEL NG 0T Uatapio Kot va auEAOEL TOV KivEUVO TUPKOYLAG.

Eruokevi/ouvtiipnon/Zéppig

® ZnTrote and e§eSIKEVIEVO ETILOKEVAOTI VO 0OG EMLOKEVAOEL TLG UMATAPLEG XPNOLLOTIOLWVTAG LOVO TTOVOUOLOTUTIAL OVTAAAQKTLKAL.

® MOTE YNV ETUOKEUATETE KATECTPOAUUEVEG UITATOAPLEG. TO OEPPLG TWV UMATAPLWY TIPETIEL VAL EKTEAEITAL LOVO OO TOV KOTAOKEUAOTH 1} oo e§ouctodotnuéva
TuApaTa oépPLs.

ZKomoUEvn Xprion

J0G EUXAPLOTOULE YLoL TNV ayopd aUToU Tou Tipoidvtog. Mapakahoupe Stafdote autég TG 08nyieg Aettoupyiag kat GUAGETE TLg yia peAlovtikn avadopd.
XPNOLUOTIOLAOTE TLG Umatapieg Hovo yla Ta epyadeia tou mpoopifovtal.

Edv to mpoidv €xeL UTIOOTEL (LA 1} €XEL OTTOLOSHTIOTE EAGTTWIA, KNV TO XPNOLLOTIOLOETE Kot EMLOTPEPTE TO OTO ONpeio ayopdc.

Edv mapadwoete auto 1o epyaleio oe AAQ ATOMA, TTAPAKAAOUHE VAL TAPASWOETE KAl AUTO TO EYXELPISLO 0SNYLWVY XProNG.

Nepypadn BAGIKWY TUNUATWVY

TUnog A: (ewdva A) Tumnog B: (ewéva B)

1: Avw KGAUppQ 1: Avw KGAuppa

2: Katw KAAUppo 2: Koupri amaodaiiong * BeBawwOeite 6TL Xpnotponoleite Tov KatdAAnAo ¢poptt-
3: EvSeiktiki Auyvia 3: ALOKOTITNG EVOELKTLKAG Auxviag ot} Nakayama Pro yia tnv ¢p0pTion Twv PinatapLwy.

4: ALloKOTITNG EVOELKTLKAG Auxviag 4: EVOELKTIKN Auxvic

5: Kouuni anacpaiiong 5: KATW KAAUMO

TEXVIKA XOPOAKTNPLOTLKA

Taon: 20V
Xwpntkotnta: 4,0Ah
08nyieg Aettoupyiog

NPOEIAOMOIHZH!
MpL XpNOLUOTOLAOETE TNV Unatapia oag, SLPACTE MTPOCEKTIKA TO EYXELPIOLO OSNYLWV.
H pnatapia anootéAAeTaL AR PpWG GUVAPHOAOYNHEVN. ADALPETTE TIPOOEKTLKA THV (IATapio ard TV BUCKeuaoia.

Noéte va dpoprtioete T pnatapio

AuTtA n unatapio artootéAetal oe katdotaon xapnAng ¢optiong yia va anodeuxBolv rubava mpopAnata. Enopévwg, Ba npénel va popticete mpv and
™V IpwTN XPrion.

H pratapia propei va poptiotel avd mdoa otypn. Eival anapaitnto va nathoeTe Tov SLaKOmT TnG eveelkTikng Auxviag yia va Seite av n pnatapia xpeldde-
Tat poption.

Katd tn dpodption, eival onpavtiko va eEacdalioste tov anapaitnto xwpo ya e§aeptopod kat Puén ya wote yla va arnoduyete tov kivduvo BAABNG.

Nwg va ¢popticete TV pnatapio
NPOEIAOMOIHZH!
Auth n pratopio OVTWV ABiou amootéAetal pHepkwe dopTiopévn. Poptiote MANPWG TNV KIMATAPLO TIPLWV TNV XPNOLUOTIOLAOETE yLo TpWTn opd.
Doptiote v unatapia Wvtwv ABiouv povo pe tov katdAAnAo bopTioTh.

Suvb£ate To GopTLOTH o€ pLa TPilo Tou NAEKTPLKOU SIKTUOU TTOPOXHG PEVHATOG, N EVEELKTIKA Auxvia Tou dopTLoTh yivetal KOKKLN.

EuBuypappiote Toug 08nyolg cUVEEoNG TNG Uatapiag e Tnv utodoxr tou doptioth (Ewk. 3).

Suvbéate tnv pnatapia oto ¢optioth, N evEeLKTIKA Auxvia Tou doptTioTh yivetal mpdaotvn Kot avoBooBrvel.

O doptiotrc Ba eAéyEel TNV umatapia yia va a€loAoyrnoeL ThV TPEXOUON KATAOTACH TNG.

Nwg va adatpécete Tn unatapia and tov poptiotn

‘Otav n pnatopia eivat mAfpwe GopTLopévn avaBouv oL TEGoEPLS EVOELKTIKEG AUXVIEG TNG patapioag.
Anocuveote Tov GopTLoTr amo v mpila.

Adaipéote tnv pnatapio anod to Goptioth.

Nwg va apapécete thv pnatapio and to epyaleio
AlokoPte evteAwe TV Aettoupyia tou epyaleiou.
Miéote to Kouurni anaoddiiong tng pratapiog kot adatpéote Thy uratapia and to epyaleio tpapwvrtag thv eubeia mpog ta £€w.
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®doption pag Oepung (eotapévng) pratapiog

MeTtd amnod ouveyn xprion Tou epyaieiou, n pratapio propet va {eotabel. H eotapévn punatapio pnopei va tonoBetnBei aneuBbeiag otnv unodoxr tou
doptioth, aAAd n podption Sev Ba Eekvioel uEXPL n Beppokpaoia tng pratapiag Bpedei evtog tou anodektol elpoug Bepuokpaciag. Otav pia eotapévn
unatapia tonoOeteital otov poptiotr, o GopTLoTHC EVEEXETAL v UTIOSEIEEL OTL N pmatapia Sev eival €toun yia ¢poéption.

Avatpe€te oto eyxelpidlo xpriong tou doptiotr. Otav n pnatapia anokthoel tnv katdAAnAn Beppokpacia, o poptiotrg Oa Eekviioel autopata tn GoptTion.

®Ddption pag kplag (maywpévng) prarapiog

Mua maywpévn pnatapia pnopei va tornobetnBei aneubeiag otnv unodoxr cuvdeong tou dpoptioth, aAAd n podption dev Ba §ekvrnoel uéxpL n Bepuokpacia
™¢ pnatapiag Bpedei evidg tou amodektol elpoug Bepuokpaciag. Otav pia maywpeévn wnatapia tonobeteital otov popTiotr, 0 GopTLOTAG EVOEXETAL VO
unobeiel otL n pnatapia Sev eival £Tolun ya ¢option. Avatpé€te oto eyxelpidlo xpriong tou doptioth. Otav n pnatapio anoktricel Beppokpacio Swpati-
ou, o poptLoTr Ba EekvrioeL autopata tn ddption.

° IHMEIQZH:

1 H peyaUtepn Stdpketa {wng Kat oL KAAUTEPEG ETLBOOELG EMITUYXAVOVTAL EAV N ptatapia doptiletal otav n Beppokpacio eptParlovtog sivat
METaEL Twv 18°C kat 24°C. MHN ¢oprtilete tnv pnatapia o Beppokpacieg katw tou 0°C f mavw twv 50°C. AuTo gival onpavtiko kat Ba amotpédet
ooBapn BA&RN otnv pratapia.

Ev8elktikég Auxvieg poptiong
Miéote Tov SLAKOMTN TNG EVOEIKTIKAG AUXVIaG Yo va eEAEyEeTe av uTtdpXEL avaykn ¢OpTLoNG.

MPOEIAONOIHZH!
Evéewtikn Auyvia J€ MePIMTWOoN MOV TIAPATNPIOETE TIWG KAl OL 4 EVOELKTIKEG AUXVIES
avaBooBrivouv evah\ag onpaivel wg EXEL TapoucLaoTel TpOBANua.

Avappévn Off | NaAASuevn Tpéxouoa Katrdotaon ZHMEIQZH:

® | 1) H kokkwn Kat n pdon Auxvia LED avaBooBrjvouv evoAAGE pe

1 ouxvotnta 1Hz, uodetkviovtag tn un ¢puclohoyikr Beppokpacia tng
uratapiag.

' O U 2) H kokkwn Auyvia LED avaBooBrvel pe cuxvotnta 1Hz, oAAG n mpdaotvn

Auxvia LED eival oBnotr otav otnv pmatopia untdpxeL un $pucloloyLkn taon.

H protapia £xeL TAdpn Mpoctacia anoé unepBéppavon

. . . . XWPNTKATNTAL ‘Otav 1o epyaleio/n pnatapia unepBepuavOei, To epyaleio SlakomteL tnv
Aettoupyia tou autopata. e auth Tt NepimTwon, adroTe To NAEKTPLKO Epya-
Aeio/tnv pnatapio va KPUWOEL TTPLY EVEPYOTIOLOETE §avd To epyaleio.

XwpnTkdTnTa 75% Mpootaocia ano unep-ekdpoption

. . . D ‘Otav n xwpntkotnta tng unatapiag Sev enapkei, to epyadeio SLakOMTEL THV
’ AELTOUPYLA TOU QUTONATO. Z€ QUTH TNV TEPIMTWON, APALPESTE TNV pratapio

amo To gpyaleio kat doptiote TV pnatapia.

Xwpntkdtnta 50% - amatteitol

* O koTagkevaotngdlatnpel to Sikalwpa va paypoatonolioel SeUTePEVOVTE
b6pTion ng ne o payu n P S

N oANOYEG. OT@ OXESIAGHO TOU TIPOLOVIOG KA OTA TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA XWPLG

' . U U TponyoULEVn ELBOMOINON, EKTOG.EAV BL AAAYEG QUTEG ETNPEALOUV GNUAVTIKA

NV amedoen KaL Aewwoupyla aodAAELAE TwY TPOOVTWY. Ta eEapthaTa mou

TepLypadovtar / amelkovidovtar otig oeAISEC Tou eyxeLpLSioU TIOU KPATATE oTa

XEPLa 0aG eVEEXETAL VO APOPOUV Kol OE AN LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOLOVTWY

Xwpntkotnta 25% - clvtopa Oa TOU KQTAOKEUOGT) 1€ TIOPOHOLA XAPAKTNPLOTIKA, Kal EVOEYETOL va HnV
anaweital option TEP\ABAVOVTOLOTO POIOV TTOU LOALG QTTOKT OOTE.

P00
* N va Staodaiiotel n acdalela kaL n aglomiotia Tou polovTog KaBwg Kat
n oxUG TG EyyUNONG OAEG oL epyaoieg emdLOPBwWaONG, EAEYXOU, ETILOKEUNG 1
QVTLKATAOTAONG CUMTEPIAAUBAVOUEVNG TNG CUVIAPNONG KOl TWV ELSIKWV
puBuicewy, TPEMEL va  €KTEAOUVTIOL HOVO amd  TEXVIKOUG  TOU
€£0U0L060TNUEVOU TUAKOTOG Service ToU KATOOKEUAOTH).

* Xpnoluomolelte mavta TO TPOIOV HE TOV TAPEXOUEVO €EOmMALOMO. H
Aettoupyla TOU TPOIOVIOG ME HN-TPOPAETIOEVO €EOTALOMO EVOEXETAL Va
TpokoAéoel BAABN f akopa kat cofapd Tpavuatwopd r Bavato. O
KQTQOKEVAOTHG KAl O ELoaywyEag oudepia euBUVN HEPEL YL TPAUUATIOHOUG
Kat BAABEG TTOU TPOKUTITOUV ATtO TNV XPNON KN TIPOPRAETOUEVOU EEOTIALOLOU.

Zuvtipnon

Mnoatapieg

AUTEG oL puntatapieg €xouv oxeSLOOTEL yLa va TapéXouv HEyLoTh SLapkela {wng Xwpig mpoPAnpata. Qotdoo, OwG OAEG OL UIOTAPLEG, KATIOLA OTLYLI, O KUKAOG
{wng Toug Ba oOAoKANPWOEL. MV AmOCUVOPUOAOYEITE TIG UIMATAPIEG KAL LNV ETILXELPELTE VO AVAKATAOKEUACETE TIG UIATOPLEG. O XELPLOKOG OQUTWYV TWV Umata-
pLwv, eL8IKA 6tav popdte Saytulidia kat koopnpata, Oa prnopoloe va 0dnyroetL oe coBapod EyKau .

Mo va erutuxete T peyoAutepn duvatn Stdpkela {wng TWV UIMATapLWY, 0aG IPOTEVOULE Ta EEAG:

- Adarpéote TG puratapieg ano 1o Goptiotr LOALG GOopTLOTOUV MARPWGE KAl Elval ETOLUEG yLa XPRoN.
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KaBaplopdg

Anoouvdéote to BUoua tpododoaiag and tnv npila npv and onoladhnote pyacia kabaplopol. Alatnprote Tty pnatapia araAaypuévn and unoleip-
pata Kot pUTTOUG. IKOUTHLOTE ToV EE0MALOUO e €va Ttavi /Kol XpNOLLOTIOLOTE TEMIECUEVO aépa XaUNAAG tieong. Zuviotdtal dlaitepa va kabapilete tn
OUOKEUN UETA oMo KABE xprion.

Metadopa

Adatpéote TNV punatapia and to epyaleio Kot TOMoBeTHOTE TNV 0€ éva KOUTL yla va pnv ekteBel otnv dueon nAakn aktvoPolia katd th puetadopd.
Mnv gexvarte tov $opTLoTh KATA TN HeTadopd TG puratapiog.

To emutpenopevo eVpog Bepuokpaoiag ivat petagy 0°C kat 50°C katd tn Stdpkela tng Letadopdg.

MpootateloTe TNV Pnatapia oo TUXOV LoXUPA XTUTTAUATA 1) LOXUPOUG KPOSAOUOUG TTou Uopel va TpokUPouv KaTA TN HeETadOopd O OX AT,
A€V ETUTPEMETAL ) AEPOTIOPLKH ATIOOTOAN TNG MrtoTapiog.

Amno6rkeuon

Metd tn doption, n unatapia pnopei va anobnkeutel oto poptioth, ehocov o poptiotrg Sev eival cuvdedepévog otnv mpila.

Mnv aroBnkeVeTe TNV patapio o€ e§WTEPLKO XWPO 1) O OXraTa. ATtoBNKeVOTE TNV patapio o€ xwpoug pe Beppokpacia petafy 0°C kat 50°C.
AnoBnkeVoTe TNV pUnatapio o KABAPO, OTEYVO HEPOG. KaAUTE TNV TPOKELUEVOU VO TTOPEXETE TPOCOETN pootacia.

‘Otav n pnatapia 6ev xpnoLponoLeital, KpathoTe TNV LAKPLd amd GAAC LETOANKA QVTIKELPEVA, OTIWG CUVEETHPEG, KEPUATA, KAELWSLA, KapdLd, Bideg ) A
MIKPG LETAAALKA QVTIKELLEVO TTOU UITOPOUV VA TIPOKOAECOUV OUVEED HETAEY TWV OKPOSEKTWV.

MNa arobrikeuon ¢ pnatapiag ylo Slaotnua LeyaAUTEPO TwV 30 NUEPWV 1 TO XELLWVAL:

AnoBnkeVoTe TNV Unatapia og xwpo omou n Beppokpacia kupaivetat and 0°C éwg 50°C, anaAAayUévo oo TV uypaoia.

AnoBnkeUoTE TNV Unatapia og katdotacn ¢optiong 25 %-50%.

KaBe €€ prveg amobrikeuong, dpoptilete TNV pratapio KOVOVLKA.

Alotnpeite TNV pratopio oteyvn.

Mnv aroBnkeVete Kovtd o HoUpvouc, GOUMEG eival Beppooidwveg.

OL Seutepeliouoeg KUPENEG KaL OL UImaTapieg MAPEXOUV TNV KAAUTEPN artOS0a0r Toug Otav AeLtoupyouV o Kavovikr Beppokpacio dwpatiov (20 °C+ 5 °C).

Avtipetwriion navwv npoBAnpATwWY

OLmuBaveg Suohettoupyieg ouxva odeilovtal o ALTiEG TOUOL XELPLOTEG UItopoUV va §1opBwaoouv Hovol tout. Emopévwg, eAEyETe To Tipoidv BACEL Twv Tapa-
KATW 08NYLWwV. ITIG TEPLOCOTEPEG TIEPUTTWOELG TO TIPOPANMA Utopel va eTttAUBEL ypriyopa.

Nepypadn npoPAnparog MBavn attia EVEPYELQ AVTIHETWILONG
H pratapio ev Aettoupyet H pnatapio e§avtAeitot Doptiote v unatapia
H pratapia éxeL umootel ETtKOVWwVroTe e éva e€0ualoSotnuévo TR OEPPLG.
PAGBN
4 evSelkTIKEG Auxvieg avaBoaBrivouv Stadoytkd OeppoKpacia EKTOG TOU AwakoPte TNV Aettoupyia tou gpyaleiou, adalpeote tnv pratapio
Katd tn SLdpkela tng Aettoupyiog €UpoUG Aettoupyiag OO TO EPYAAELO KaL TIEPLUEVETE 15 AEMTA yLa VO KPUWOEL.

AvakUKAwon Kat anoppudn

la tn Slatrpnon Twv GUOLKWVY TOPWY, AVAKUKAWOTE
anoppidte owotd tnv pratapia.

Li-lon
Ta nAekTpLlkA epyaleia mou Sev eival mAéov xpriowua Sev mpEneL va amoppintovral pall e Ta OlKLaKAE amoppip-
pota, aAAA pe Tpomo GLAKO TPog To ePLBAAAOV. AVAKUKAWGTE OTIOU UTIAPXOUV OL KATAAANAEG EYKATOOTAOELG.
EvnuepwOeite amd to tomko oag cupPBoUALO Yyl cUUBOUAEG avakUKAWONG.

Aut n uratapio epLéxet pmatapieg LOvtwv Abiou. ZupBouleuteite TRV Tomikr apxr armoBARTwy yia TANPodopieg OXETIKA HE TG SLaBECLUEG ETUAOYES
avakUKAwong f/koL anoppunc.

Exdoptiote Tnv pnatapio Aettoupywvtag to pyYaAeio 0ag, 0Tn CUVEXELD adaLpETTE TNV ptatapio anod tnv urodoxn tou epyaleiou katl KAAUYPTE TOUG
AKPOSEKTEG TNG UmATAPLAG HE AUTOKOAANTN Tawia Bapéwg TUTIOU YLa va altoTPEWETE TO BpaxUKUKAWA Kot TV eKPOPTLON eVEPYELAG. MNV EMXELPHOETE VOl
QMocuUVAPUOAOYAOETE ) va adalpECETe onolodimote and ta eapthuata.

Npootaocia tou neptBdAiovrtog

Ta anoPANTa NAEKTPLIKWY TIPOLOVTWY Sev TIPEMEL va amoppintovtal pall phe Ta oKLk anoppippata. SUpdWva Le TV eVpwaikr odnyia ya TIg pnatapied,
OL EAATTWATIKEG 1) XPNOLUOTIONUEVEG UITATAPLEG, TIPETIEL VOL CUAAEYOVTOL XWPLOTA KaL va artoppinrovtat pe meptPBarloviikd opBo tpdmo. Mapakalol e va
QVAKUKAWVETE OTIOU UTIAPXOUV EYKATACTACELS. ETILKOWVWVAOTE LE TLG TOTIKEG APXEG I) TOV EUITOPO ALAVLKAG TIWANONG YLt cUUBOUAEG avakUKAwaonG. Metd
v mapddoor) Toug Ba avakukAwBoUv fi Ba arocuvappoloynBouv, MPoKeLEVOU Vo HELwWBOUV oL ETMLMTWOELG 0TO TtepLBANOV Kal yLa Thv avBpwrivn uyeia,
KoBwg mepLéxouv eMkivBUVEG ouaieg.
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BHUMAHME: NPEAU AA U3NO/N3BATE TO3U MPOAYKT, MPOYETETE TOBA PbKOBOACTBO U CMA3BAWUTE
BCUYKHM NPABUJIA 3A BESONACHOCT U MHCTPYKUWU 3A PABOTA.

> [d

be3sonacHocT u MmeXxagyHapogHu cmumseonu

O6sAcHeHe Ha cumBOAUTE 338 HE30MaCHOCT U MEXAYHAPOAHU CUMBO/IM OMUCBA CUMBOMTE 3a 6E30MACHOCT Y MEXAYHAPOAHUTE CUMBOAU U MUKTOTPaMM,
KOMTO MOraT Aa ce MosBAT BbPXy TO3M MPOAYKT. MpoueTeTe pbKOBOACTBOTO Ha onepaTopa 3a Mb/iHa UHGOPMaLLMA OTHOCHO 6e30MacHOCTTa, criobsBaHeTo,
EKCNN0aTaumATa U NoAAPBIKKATA U PEMOHTA.

MpOoAYKTHT CbOTBETCTBA HA NPU/IOKUMUTE EBPONENCKU ANPEKTUBK U
€ U3BbPLUEH MeTO/, 3a OLLeHKa Ha CbOTBETCTBMETO 3a Te3n
OVPEKTUBMY.

He usxsbpasiiTe 6atepumte B pekunTe 1 He 1 noTansiite
BbB BOAA.

[r—
He usxsbpnsiiTe 6atepmute B orbHA. Te Le ce B3PUBAT U e
BHUMAHWE / MPEAYMPEXAEHME! NPMMUHAT HAPAHABAHE.
v
3a fa ce HaMasiM PUCKBT OT HapaHsABaHe, NnoTpebutensaT /\$ . . N
I\ M3nonsgaiite 1 cbxpaHasaiTe 6aTepusTa npm Temnepatypa nog 50°C.
TpAbBa Aa npoyeTe PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.
Max 50°C
H . He pa3rnobsasaiite, He cMayKBaiiTe, He HarpsaBaiiTe Hag 100°C.
% € USNON3BanTe Npu AbXA NN BANKHW yC/I0BUA. Hukora He usnaraite 6atepuaTa Ha MUKPOBBIHW MU BUCOKO
Hansraxe.

MHCcTpyKLmMK 33 6e3onacHOCT

NPEAYMNPEXAEHME!

>

MpoueTeTe BCUYKU NpeaynpeXAEHNA U UHCTPYKLUU

HecnassaHeTo Ha NpeaynpexaeHUATa U MHCTPYKLMUTE MOXKE Aa [0Beie [0 TOKOB yAap, NOXap U/Uau cepuosHo HapaHABaHe.

3anaseTe BCUYKM NpeaynpeAeHNa U UHCTPYKLMM 3a ObAeLlm CrpaBKy.

® He pa3rnobsgaiite, He oTBapATe U He pa3gpobasaiTe BTOPUUHM KNETKM UK BaTepuu.

o CbxpaHnaBaiiTe baTepuuTe Ha MecTa, HelOCTbMNHM 3a Aeua. M3noassaHeTo Ha 6aTepuuTe OT Aeua TPA6Ba Aa ce KOHTPOAMPA.
OcobeHo mankute 6aTepun TpabBa Aa ce AbPKAT Ha HEAOCTLMHO 33 MaNKM AeLa MACTO.

® AKO norb/iHeTe KneTka uan 6atepus, HesabaBHO NOTbPCETE JIeKapCcKa NOMOLL,

® He usnaraite KnetTkute uam 6atepunTe Ha TOM/IMHA UM OrbH. He CbXpaHABalTeHa NPAKA CbHYEBA CBETINHA.

® He cBbp3BaiiTe HaKbCO KAETKA UK BaTepusa. He cbxpaHaBaiiTe KNeTKUTEMAN BaTepumnTte 6e3pasbopHO B KYTUA UM YEKMEAKE, KbAETO Te MOraT Aa ce
CBbPXKAT HAKBCO UM Aa 6BAAT KbCO CbeAMHEHWE OT APYrN METANHU NpeameTH.

® He usBaxaante kneTkute v batepunTe OT OPUrMHaNHATa UM OMAKOBKA, AOKATO HE Ce HaNoXu Aa MM U3non3sate.

® He nopgnaraiite knetkuTe unmn batepumte Ha MeXaHUYHU yaapy.

® B c/iyyall Ha M3TUYAHE Ha KNeTKa He NO3BO/IABANTE TEYUHOCTTA Aa BNe3e B KOHTAKT C'KOXKaTa UAK ounTe. Mpu KOHTAKT U3MUIATE 3aCErHaTMA Y4acTbK C roNaMo
KO/IMYECTBO BOAQA M NOTbPCETE SIEKAPCKA MOMOLLL.

® He u3nonssaiite 3apafHO YCTPOICTBO, Pa3/IMYHO OT CrneLManHo NpeaBUAEHOTO 3a M3ron3BaHe ¢ 0bopyasaHeTo.

e CnasBaliTe 3HauuTe 3a NAtOC (+) U MUHYC (-) BbpXy enemeHTa, batepuaTa n obopyaBaHeTo v eaesere 3anpasuaHaTaum ynotpeba.

® He n3nonssaire KNeTKn nan 6atepmm, KOUTO He ca NpesHa3HaYeHN 3a U3non3BaHe ¢ 06OPyABaHETO.

® He cmecBaliTe B e4HO YCTPOWCTBO KNETKM C Pas/IMtHO NPOU3BOACTBO, KanauuTeT, pasmep uan tn.

® BuHaru KynysaiiTe 6atepuaTta, npenopbyaHa OT NPOM3BOANUTENA HA YCTPOICTBOTO 3a CbOTBETHOTO 060PYABaHe.

o MoaabprKaiTe KNeTkute n batepunTe YNCTU 1 CYXK.

® /136bpLueTe K1emuTe Ha KNeTKUTe uamn baTepuaTa c YMCTa M Cyxa Kbpra, ako ce 3aMbpCAT.

® BTopuuHuTe KneTku n batepuuTe TpAbBa Aa ce 3apeaAT npeam ynotpeba.

® ByHaru nsnonsearite NpaBUAHOTO 3apAAHO YCTPOMCTBO U Ce 3an03HalTe C MHCTPYKLUMWUTE Ha NPOU3BOAMTENA UNW C PHKOBOACTBOTO 3a eKCNI0aTauma Ha
o6opyBaHETO 3a NPABUIHN MHCTPYKLMM 33 3apeaaHe.

® He ocraBaiiTe baTepuATa B peXXMM Ha NPOABIKUTENHO 3apexKAaHe, KoraTo He A u3nonssare.

o Cnep, NpoABb/IKUTENIEH NEPUOA, HA ChXPAHEHNE MOMKE A Ce HANOXKMN KNeTKUTE UNK BaTepuuTe Aa ce 3apexaaT U paspexaaT HAKONKO NbTH, 3a Aa ce
NOCTUrHe MaKCMManHa NPou3BoOAUTENHOCT.

® 3anaseTe opurMHanHaTa MTepaTypa 3a NPOoAyKTa 3a 6bAeLLmM CNpaBKU.

® /13non3Baiite enemeHTa v 6atepuata camo 3a NPUNOXKEHUATA, 3a KOUTO Ca NpeaHa3HaYeHu.

e KoraTto e Bb3MOXHO, U3BaXKAalTe baTepuaTa oT obopyABaHeTo, KOraTo He ro M3nonssaTe.

® /3xBbpaiAiTe NPaBUaHO.

W3nonssaHe 1 rpuyka 3a aKyMyNaTOPHUTE MHCTPYMEHTH

® 3apexaaiTe camo CbC 3apALHOTO YCTPOICTBO, NOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3apPALHOTO YCTPOICTBO, KOETO € NOAXOAALLO 33 eamH TUN 6aTepus, MoxKe 4a
Cb34aje PUCK OT NoXKap, KOraTo ce M3noa3Ba ¢ Apyr Tmn 6atepus.

e Korato 6aTepusaTa He ce U3Mno/3Ba, A APbIKTE Aased OT APYrY METaAHM NPeAMETH, KaTo HanpuMep LWMMKK 3a XapTuA, MOHETH, KNKOYOBE, MMPOHU, BUHTOBE
WKW APYTA MasIKM METasIHU NPeAMETH, KOUTO MOraT 4a HanpaBAT BPb3Ka OT eAnH TepMUHaA KbM Apyr. CKbCABAHETO Ha KiemuTe Ha baTepuaTa moxe aa
[oBefe A0 U3rapaHUa AN NosKap.

® Mpy HebNaronpuATHU YCNOBUA OT 6aTepuaTa MOXKeE Aa Ce U3XBbP/IM TEYHOCT; U36ArBaiiTe KOHTAKT. AKO C/Iy4aliHO Ce CTUTHE A0 KOHTAKT, U3NaaKHeTe ¢ BOAa.
AKO TEYHOCTTa NONagHe B 04YMTE, AOMb/HUTE/IHO NOTbPCETE MEAULMHCKA MOMOLL,

TeuyHOCTTa, U3XBbP/IEHa OT baTepuATa, MOXe 4a NPUYMHU APa3HEHE UK U3rapAHUS.

® He usnosizeaite 6atepus, KOATO e NoBpeseHa uan moguduumpara. MospeseHnTe uam mogmduumpanmn 6atepyum morat Aa NposBAT HEMPeACKasyemo
noseAeHue, KOeTo Aa AOBeAe A0 MNOXap, eKCMNI03UA UK PUCK OT HapaHsBaHe.

® He usnaraitte 6atepuaTta Ha OrbH MAM NPEKOMeEpPHa TemnepaTypa. M3naraHeTo Ha orbH MAKM Ha TemnepaTtypa Hag 130°C moske Aa AoBeae A0 eKCnao3ua.
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o CrasBaiTe BCUYKM MHCTPYKLMM 32 3apesKAaHe U He 3apexaaiiTe 6aTepuaTa M3BbH TEMMNEPaTypPHUA AUanasoH, MOCOYEH B MHCTPYKLmMMTE. HenpasuaHo
3apekaaHe UK 3apexaaHe npu TeMnepaTypu M3BbH NOCOYEHUA AMana3oH MOKe Aa nospeau 6aTepuaTa U 4a YBENMUM PUCKA OT NOKap.

Ycnyra

® Bb3noxeTe cepBU3HOTO 0b6CNyKBaHe Ha baTepuATa Ha KBaMOULMPAH CEPBU3EH CNELMANNCT, KaTo M3NON3BaTE CAMO UAEHTUYHM PE3ePBHU YaCTU.

® Hukora He obcnykBaiiTe nospeaeHu 6atepun. CepsusHOTO 06cnyKBaHe Ha BaTepuuTe TpAGBa Aa ce M3BBPLUBA CAMO OT NPOU3BOAUTENA UK OT
OTOPU3MPAHMN CEPBU3N.

MNpepBuaeHa ynotpeba

Bnarofapvm By, Ye 3aKynuxTe To3u NPoAyKT. Mons, npoyeTeTe Te3n MHCTPYKLMM 3a paboTa 1 rv 3anaseTe 3a 6baeLum cnpasku.
M3non3Baiite Ta3m 6atepus camo 3a NpeasuaEHUTE UHCTPYMEHTH.

AKO NPOAYKTHT € NOBPeAeH UM MMa HAKaKbB AedeKT, Mo, He ro U3NOoN3BaiiTe 1 ro BbpHETE Ha BalUMA AUABLP.

AKO fajieTe TO3M MHCTPYMEHT Ha APYro Anue, AaiTe My U PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.

OnucaHue Ha OCHOBHMUTE YacTn

Tun A: (cHumKa A) Tun B: (cHUmKa B)
1: TopeH Kanak 1: TopeH Kanak *
3a 3apexpaaHe Ha 6aTepuuTe 3aAbIKUTENHO
2: [loneH Kanak 2: byToH 3a oTKNOYBaHE o o
M3nonssaiTe NOAXOAALLOTO 3apAAHO YCTPOUCTBO
3: CBeT/NIMHEeH MHAMKaTtop  3: byToH 3a ocBeTneHue
Nakayama Pro.
4: ByTOH 3a ocBeT/IeHne 4: CBeTIMHEH MHAMKaTOP

5: ByTOH 3a oTK/t0uYBaHe 5: floneH Kanak

TexHU4ecKu AaHHU

HanperkeHue: 20V

Kanauurert: 4,0 Ah

MHCTPYKLMM 33 eKcnoaTauums

NPEAYNPEXAEHUE!
MNpean fa nsnonssate 6atepuaTa, NnpoyeTeTe BHUMATEHO PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.
Tasun 6aTepua e gocTaBeHa HaMbNHO crnobeHa. BHUMMaTenHom3saaeTe baTepuaTta OT KyTuATa.

Kora pa 3apexpaare 6atepunata

Tasu 6aTepus ce [OCTaBA B CbCTOAHME HA HUCHK 3apAg, 33 Ja ce NPeoTBPaTAT Bb3MOXKHM Npobnemu. 3aTosa TpabBa Aa A 3apefuTe Npesm mbpsaTa ynotpeba.
Tasu baTepua moxe Aa 6bae 3apeseHa no BCAKO Bpeme. HeobxoamMmo e aa HaTUCHETe GyTOHa 3a OCBETABAHE, 3a Aa BUAUTe Aanun batepunTta Tpabsa aa b6bae
3apejeHa.

KoraTo 3apepaarte, e BaXKHO fja OCUTypuTe NOAXOAALLA BEHTUAALMA, 33 Aa U3berHeTe MoBpeKAaHEeTo Ha Tasu batepua.

Kak pa sapeaute 6arepunta
NPEAYNPEXAEHUE!
Tasu nnTneBo-oHHa BaTepus ce AOCTaBA YaCTUYHO 3apeseHa. 3apeseTe baTepusara HaMb/HO, Npeauiaa A U3NoN3BaTe 33 MbPBU MbT.
3apexaalite MMTUeBO-MOHHATa HaTepma camo C NOAXOAALLOTO 3aPAAHO YCTPOMCTBO.

CBbprKeTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO KbM 3aXpaHBAHETO, CBET/IMHHUAT MHAMKATOP Ha 3aPAAHOTO YCTPOICTBO CTaBa YEPBEH.

MoapasHeTe noBaMrHaTUTe pebpa Ha baTepuaTa ¢ rHE3A0TO B 3apAAHOTO YCTPOMCTBO (HUF. 3).

MocTaBeTe baTepusATa B 3apALHOTO YCTPOWCTBO, CBET/IMHHUAT MHAMKATOP Ha 3apAAHOTO YETPOWETBO CTaBa 3e/1€H U MUFa.

3apAAHOTO YCTPOMCTBO Lie ce CBbPMKE € 6aTepuaTa, 3a 3 OLLeHN CbCTOAHUETO N.

Kak pa ussagute 6atepunta oT 3apAgHOTO YCTPOMCTBO

3a HaNb/IHO 3apejeH Ce CYMTa TO3U aKyMynaTop, NPU KOMTO CBETAT YeTUPUTE NAMMUYKK Ha aKyMynaTopa.
M3kntoueTe 3axpaHBaHETO OT 3apAAHOTO YCTPOMCTBO.

M3BageTe 6aTepusaTa OT 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

Kak ga ussagure 6atepmata OT MHCTPYMEHTa
HanpaseTe Taka, Ye MHCTPYMEHTBT [a Crpe HambJ/IHO.
HaTtucHeTe 6yTOHa 3a OTK/NtOYBaHE Ha HaTepuATa U A M3BaAETe OT MHCTPYMEHTA.

3apexpaaHe Ha ropewia 6atepus

MpKY NPOABLAKUTENHO U3MO/I3BAHE HA MHCTPYMeHTa BaTepumaTa MoXe Aa ce Harpee. Mlopelarta 6aTepusa MoXe 4a ce NOCTaBM AMPEKTHO BbPXy NopTa Ha
3apAAHOTO YCTPOWMCTBO, HO 3apeXAaHeTo HAMA 4a 3anoyYHe, 40KaTo TemnepaTypaTta Ha 6aTepuaTa He ce OX1aau 40 NPUEMINBUTE TEMNEPATYPHU FPaHULM.
KoraTo ropewia 6aTtepus ce NocTaBu BbPXy 3apaLHOTO YCTPOICTBO, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO MOXKE Aa NOKaXKe, Ye 6aTepuaTa He e rotosa 3a 3apexaaHe.
BuxTe pbKOBOACTBOTO 3a €KCM/N0aTaLUmMA Ha 3apAAHOTO yCTpoiicTBo. Korato 6aTepusTa ce oxnaam, 3apAaAHOTO YCTPOMCTBO aBTOMATUYHO LLe 3anoyHe Aa
3apexaa.
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3apepaaHe Ha cTyaeHa 6atepusa

CryaeHa 6atepus moe Aa 6bae nocTaBeHa AUPEKTHO BbPXY MOPTa Ha 3apALHOTO YCTPOWCTBO, HO 3apeKAaHEeTo HAMA Aa 3anoyHe, OKAaToO TemnepaTtypara Ha
6aTepunATa He ce 3arpee 40 NPUEMIUBKUA TemnepaTypeH AnanasoH. Korato cTyaeHa 6atepus ce NocTasu BbpXy 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO
MO3Ke A Nokaxe, Ye 6aTepuATa He e roToBa 3a 3apexaaHe. Mos, BUXKTe PbKOBOACTBOTO 33 eKCM/0aTaLmMa Ha 3apAaHOTO ycTpolicTBo. KoraTo 6aTepusTa ce
3aTonav £o NpubAU3UTENHO CTaliHa TeMnepaTypa, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO aBTOMATUYHO LLLE 3aMoYHe Aa 3apexaa.

3ABEJIEXKA:

[ ]

1 Hal-gbabr )KuBoT 1 Hali-406pa Npom3BOAUTENIHOCT Ce MOCTUIAT, ako baTepuATa ce 3aperkaa, Korato TemnepaTyparta Ha Bb3ayxa e mexay 18°C n 24°C.
HE 3apexgaitte 6atepusaTa npu TemnepaTypa Ha Bb3ayxa nog 0°C uaum Hag 50°C. ToBa e BaXKHO U Lie NpeaoTBpaTH CepMO3HM NoBpeau Ha baTtepusaTa.

UHpuMKaTop 3a 3apexkpaHe
HaTucHeTe 6yToHa 3a ocBeTABaHe, 3a Aa NpoBepuTe Aanu batepunTta TpabBa Aa ce 3apeau.

NPEAYNPEXAEHUE!
Bb3MOXHO e Aa Bb3HMKHAT HeU3NpaBHOCTU, KOraTo YeTnpurte
CBET/IMHU MUraT Nocne0BaTesHo.

UHauKaTopHa cBeTAUHA

OcBeTteHa | WUskna. Murauy, 3HaueHune ) 3ABEJIEXXKA:
1 1) YepBEHMAT U 3eN1E€HUAT CBETOAMOL MUTaT NOCNEA0BATE/IHO C YecToTa
1Hz, KoeTo NoKasBa HeobunyaliHa TemnepaTypa Ha 6aTepuaTa.

. U ' 2) YepBeHuAT cBeTOAMOA MUra C YecToTa 1 Hz, a 3eneHunaT ceetoamos e
M3KNIOYEH, KOraTo B 6aTepuaTa NocTbnu HeobMUYaiHO HanpesKeHue.

3awuTa ot nperpABaHe

. . ' . BaTepuATa‘e c'nbeH KanauuteT KoraTo nHcTpymeHTbT/6atepunta nperpee, MHCTPYMEHTBT Crvpa aBTOMaTUUHO.
B Ta3u cuTyaumn octaBeTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa/6aTepusTta 4a U3CTUHe, npeau
2 BK/IOYMTE UHCTPYMEHTA OTHOBO.

3awWumTa oT CBPBLXPA3pPAA

. . . “J BaTepuaTa e ¢ KanauuTeT75% KoraTto KanauuteTbT Ha baTepuATa € HeOCTaTbYeH, MHCTPYMEHTLT CNupa
aBTOMaTWuHO. B TO3M cnyyait ussasete 6atepuaTa OT UHCTPYMEHTA U A 3apeseTe.
* MpoV3BOANTENAT CM 3ana3Ba NPaBOTO A3 MPaBU HE3HAYMTENHU MPOMEHU B
AV3alHa W TEXHWUYEeCKUTe cneunduKaumm Ha nNpoaykTute 6e3 npenBapuTenHoO
~r BaTepuaTa e ¢ 50% KanauuTeT u ce YBEAOMNEHWNE, OCBEH aKO TE3W MPOMEHW He 3acAaraT 3HauMTenHo pabotata u
. . UL ] HY}K/Jae OT 3apexaaHe 6€e30macHoCTTa Ha NPoAYyKTUTE. YacTuTe, ONMMCaHW/WOCTPUPAHU Ha CTpaHWLUTE
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PbLIETE CW, MOXKE Aa Ce OTHACAT U 3a ApYrK
MOZAEANOT NPOoAYKTOBaTa IMHUA Ha NPOU3BOAUTENA C NOAOOHM XapaKTePUCTUKM

1 MOKE Aa He ea BK/IIOYEHM B TOKY-LLLO NPUA0OUTHA OT Bac NPOYKT.

KanauutetsT Ha 6aTepusata e no- * 3a pa cel rapaHtpa 6e30macHOCTTa M HadeKAHOCTTa Ha MNpoayKTa W
manbk ot 25% v ckopo Tpabsa Aa ce Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCMYKIA PAaboTh NO PEMOHT, MPOBEPKA UM 3amMAHa,
3apeamn BKNIOYUTENHO FAOAAPBKKAsW CrellanH HacTpoKK, TpAbBa fa ce M3BbPLIBAT

CaMO OTTEXHULMOT OTOPN3NUPaHNA CEPBM3EH OTAEN Ha NPOU3BOANTENA.

* BuHaru u3nea3saitel APoAyKTa“C AocTaBeHoTo obopyasaHe. PaboTata Ha
nposyKTa C 0OOpYABaHE, KOETO He e A0CTaBeHo, MOoXe Ja [fosefe [0
HEW3NPaBHOCTU WMAW  [0PW A0 CEPUO3HU  HapaHABaHWA WAW  CMbBPT.
Mpoun3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3@ HapaHABaHWA U
LWeTH, Bb3HWKHAAW B PE3yNTaT Ha M3MOA3BaHETO Ha HECbOTBETCTBAWLO Ha
M3nCKBaHUATa obopyaBaHe.

MopppbkKKa

batepuu

Tesn 6aTepun ca NPOEKTUPaHM TaKa, Ye Aa OCUTYpABAT MakcumaneH 6e3npobaemeH KuBoT. Bbnpekun ToBa, nogobHo Ha Bcuyku Batepuu, Te ce nsHocsaT. He
pasrnobasalite 6aTepuaTa 1 He ce onuUTBaliTe Aa A NnoameHATe. bopaBeHeTo ¢ Tesn b6aTepun, 0CO6EHO KOraTo HOCUTE NPBCTEHM U BUKYTaA, MOXKe Aa AoBese
[0 CEPUO3HO M3rapsaHe. 3a Aa NOCTUTHETE Bb3MOXKHO Hal-Ab/bl XKMBOT Ha baTepuaATa, Npeanarame CNefHOTO:

- N3BapeTe baTepmATa OT 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, CNEA, KaTo € HaNb/IHO 3apeeHa U roTosa 3a ynotpeba.

MouncrteaHe
U3kntovete 3aXpPaHBaAHETO OT eNneKTpuyeckaTa mpeXxa npean no4ncrTeaHe. HO,CLD,bp»(aVITe 5aTepVIﬂTa YUCTa OT 3aMbpCABAHUNA U OTIOMKU. VISﬁprIJeTe
060pyaBaHETO C Kbpna M/MAn crbCcTeH Bb3ayx. Mpenopbysame BM 4a NOYMCTBATE YCTPOMCTBOTO C/ed BCAKa ynotpeba.

TpaHcnopT

M3BapeTe baTepuATa OT MHCTPYMEHTa U A NoOCTaBeTe B KyTWA, 3a Aa He Obje U3/0KeHa Ha CAbHYEeBa CBETAMHA MO Bpeme Ha TpaHCnopTupaHeTo. He
3abpaBAlTe 3apAAHOTO YCTPOICTBO, KOraTo baTepuaATa ce TpaHCNopTMpa.

[onyctTMmAT TemnepaTypeH AnanasoH No BpemMe Ha TpaHcnopTupaHe e mexay 0°C n 50°C.

Mpepnassaiite 6aTepuaATa OT CUNHM yAapU U BUBPALMK, KOMTO MOraT @ Bb3HUKHAT N0 BPeMe Ha TPaHCNopTUpaHe ¢ NPeBO3HU cpeacTsa. He B3emaiite n
He TpaHcNopTHpaiiTe baTepuaTa CbC camoner.
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CbXxpaHeHue

Cnep 3apexaaHe baTepuata MoKe [a ce CbXpaHABa B 3apAAHOTO YCTPOICTBO, CTUra TO i@ HE € BKNIOYEHO B MpeXKarTa.

He cbxpaHsaBaiiTe 6aTepuaTa HaBbH UM B NPeBO3HU cpeacTBa. CbxpaHsaBaiiTe b6atepuaTa npu Temnepatypa mexay 0°C u 50°C.

CbxpaHABaiiTe 6aTepuaTa Ha YUCTO U CyxO MAcTO. MoKpwiiTe A, 3a Aa OCUTYPUTE AOMbAHUTENHA 3aLLMTa.

KoraTo 6atepuATa He ce U3MNoA3Ba, A APbXKTE Janey OT APYrn MeTaNHW NpeaMeTH, KaTo HanpyUMep LWUMKK 3a XapTUA, MOHETU, KNo4YoBe, MMPOHU, BUHTOBE
WUAW APYTU MaNKM MeTaNHU NpegMeTH, KOUTO MoraT 4@ HanpaBAT BPpb3Ka OT eAUH TEPMUHAA KbM APYT.

Mpu cbxpaHeHue Ha akymynaTopa 3a noseye ot 30 AHM UK Npe3 3UMaTa:

CbxpaHsBaiite 6atepuata npu Temnepatypa ot 0°C go 50°C u ganey ot Bnara.

CbxpaHsBaiiTe baTepumATa B CbCTOAHME Ha 3aperKaaHe oT 25% o 50%.

Ha BceKku WwecT meceLa OT CbXxpaHeHMETO 3apekaaiiTe OnakoBKaTa KakTo 0OBUKHOBEHO.

CbxpaHABalTe Ha cyxo.

He cbxpaHaBaiiTe B 6AM30CT A0 NeLy, KAMWHU U BOAOHarpeBaTenu.

BTopuuHuTe KNETKU U BaTepumnTe AaBaT Hall-gobpaTta cM NPOU3BOAMTEHOCT, KOTraTo Ce U3M0/13BaT NPW HOPMasHa CTaliHa Temnepatypa (20°C £ 5°C).

OTcTpaHABaHe Ha HEM3NPaBHOCTU
MpeanonaraemuTe HeM3NPaBHOCTM YECTO Ce Ab/MKAT Ha NPUUMHKM, KOUTO NoTpebuTenuTe moraT Aa OTCTPAHAT camu. 3aToBa NpoBepeTe MPOAyKTa, KaTo
u3non3sate TO3M pasgen. B noseyeto ciyyan npobnemsbT Moxe Aa 6bae peweH 6bp30.

MNpo6nem Bb3moXKHa npuymnHa PeweHune
BaTepuATa He pabotu BaTepusTa Tpabsa Aa ce 3apexaaHe Ha batepuATa.
3apeam
baTepusaTa e nospeaeHa CBbp)KETE Ce C OTOPU3MPAH CEPBU3EH LLEHTBP.
YeTupun YepBEHU CBETAUHU MUTaT Temnepatypa U3BbH CnpeTe UHCTPyMeHTa, n3Baaete 6aTepunaTa OT MHCTPYMEHTaA U
nocnepoBaTeNHO Mo Bpeme Ha paboTa paboTHUA Anana3oH M34akaiTe 15 MMHYTK, 3a Aa ce ox1aau.

PeuuKaAnpaHe U U3XBbpasAHe

3a fa 3anasuTe NPUPOAHUTE PECYPCH, MOANA, PELIMKANPaiiTe UK U3xBbpaeTebHaTepunTanpasuIHo.

Li-lon

ENeKTpuyecKknUTe MHCTPYMEHTH, KOUTO BEYE He Ca ro4HM 3a ynoTpeba, He TpA6Ba'Aa.ce N3XBLPAAT
3aefHo ¢ 6UTOBMTE OTNAAbLM, @ NO eKONOTUYEH HauMH. Mons, PeLMKANPaiiTE TM Tam, KbaeTo UMa
CbopbXKeHUs. KOHCyTUpaiiTe ce ¢ MeCTHMA OBLMHCKM CbBET 3a CbBETU OTHOCHO PEUMKAMPAHETO.

ToBa e NMMTHeBO-OHHa 6aTepus. KOHCyNTMpaliTe ce C MECTHUA OpraH No oTnagbumTe 3a MHGOPMALMA OTHOCHO HAIMYHUTE Bb3MOXKHOCTM 3a PeLuKAnpaHe
n/vnu nsxebpaaHe. Paspegete 6atepumaTa, KaTo paboTUTe C MHCTPYMEHTA, C/ef, KOeTo M3BajeTe baTepuaTa OT KOpMyca Ha MHCTPYMEHTa 1 NMOKpuitTe
BPb3KUTE Ha BaTepuATa CbC 34paBa Camo3asiensalla eHTa, 3a Aa NpeaoTBpaTMTE KbCO CbeaUHEHUE M Pa3paa, Ha eHeprus. He ce onuTeaiTe Aa oTBapaTe
WUIN fa OTCTPaHABaTE KOMTO M A4a € OT KOMMOHEHTUTE.

OnasBaHe Ha OKOMHaTa cpeaa

OTnagbLuTe OT eNeKTPUYECKM NPOAYKTU He TpAbBa 4a ce U3XBBLPAAT 3ae4Ho ¢ 6utosmTe oTnagbum. CbrnacHo EBponeiickaTa AupeKkTuBa 3a batepuute
AedeKTHUTe nu n3nonssaHuTe 6atepun Tpabea Aa ce CbOUPAT OTAENHO U @ Ce U3XBBPAAT MO EKONOTMYHO NPABUAEH HAUYMH. MoNs, peuuKkanpainTe rm 1am,
KbAETO MMa CbOPbKEeHUs 3a ToBa. KOHCYITMPalTe ce C MeCTHUTE BAIaCTV WM C TbproseLa Ha ApebHo 3a cbBeTH 3a peuukavpaHe. Cnes Tosa we 6baat
peumKAMpaHmn nam pasriobeHu, 3a 4a ce HaMaau Bb34eNCTBMETO BbPXY OKO/IHATa Cpesa M 3a YOBELIKOTO 34paBe, Thil KaTo CbAbPMKaT ONacHM BeLLeCcTBa.
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PREVIDNOST: PRED UPORABO TEGA IZDELKA PREBERITE TA PRIROCNIK TER UPOSTEVAJTE VSA
VARNOSTNA PRAVILA IN NAVODILA ZA UPORABO.

>

Varnostni in mednarodni simboli

Razlaga varnostnih in mednarodnih simbolov opisuje varnostne in mednarodne simbole ter piktograme, ki se lahko pojavijo na tem izdelku. Za popolne
informacije o varnosti, sestavljanju, delovanju ter vzdrZevanju in popravilih preberite navodila za uporabo.

PREVIDNOST / OPOZORILO! Baterij ne odlagajte v ogenj. Eksplodirajo in povzrodijo poskodbe.

I

Da bi zmanjsali nevarnost poskodb, mora I

; ) . WY
uporabnik prebrati navodila za uporabo.
Max 50°C

Baterijo uporabljajte in shranjujte pri temperaturi pod 50 °C.

]
=

Ne razstavljajte, ne drobite in ne segrevajte nad 100 °C. Baterije

Ne uporabljajte v dezju ali mokrih razmerah.
nikoli ne izpostavljajte mikrovalovnim pecicam ali visokim pritiskom.

Baterij ne odlagajte v reke in jih ne
potapljajte v vodo.

Izdelek je skladen z veljavnimi evropskimi direktivami in opravljena
je bila metoda ocenjevanja skladnosti za te direktive.

K @ ol >
m [

Varnostna navodila

>

OPOZORILO!

Preberite vsa opozorila in navodila

Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzrodi elektri¢nitidar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Vsa opozorila in navodila shranite za poznej$o uporabo.

e Ne razstavljajte, ne odpirajte in ne drobite sekundarnih celic ali baterij.

® Baterije hranite zunaj dosega otrok. Otroci morajo baterije uporabljati pod nadzorom.
Predvsem majhne baterije hranite zunaj dosega majhnih otrok:

o Ce ste pogoltnili celico ali baterijo, takoj pois¢ite zdravnisko pomog.

o Ne izpostavljajte celic ali baterij vrocini ali ognju. Ne shranjujte na neposredni sonéni svetlobi.

® Ne izvajajte kratkega stika med celicami ali baterijami. Ne shranjujte celic ali baterij naklju¢no v $katli ali predalu, kjer bi lahko prislo do kratkega stika med
njimi ali do kratkega stika z drugimi kovinskimi predmeti.

o Clanka ali baterije ne vzemite iz originalne embalaze, dokler ni potrebna za uporabo.

e Ne izpostavljajte celic ali baterij mehanskim udarcem.

o Ce celica iztece, ne dovolite, da tekocina pride v stik s koZo ali o¢mi. Ce pride do stika, prizadeto obmogje sperite z veliko koli¢ino vode in poisite
zdravnisko pomoc.

o Ne uporabljajte nobenega drugega polnilnika, razen tistega, ki je posebej predviden.za uporabe'z opremo.

® Upostevajte oznaki plus (+) in minus (-) na celici, bateriji in opremi ter poskrbite za pravilno uporabo:

o Ne uporabljajte celic ali baterij, ki niso namenjene za uporabo z opremo.

® \/ napravi ne mesajte celic razli¢nih proizvajalcev, zmogljivosti, velikosti ali vrste.

e Vedno kupite baterijo, ki jo za opremo priporoca proizvajalec naprave.

® Celice in baterije hranite Ciste in suhe.

o Ce se celice ali prikljucki baterije umazejo, jih obrigite s &isto suho krpo.

e Sekundarne celice in baterije je treba pred uporabo napolniti.

e Vedno uporabljajte ustrezen polnilnik, navodila za pravilno polnjenje pa so navedena v navodilih proizvajalca ali v priro¢niku za uporabo opreme.

® Baterije ne puscajte dalj ¢asa napolnjene, ko je ne uporabljate.

® Po daljSem skladis¢enju bo morda treba celice ali baterije veckrat napolniti in izprazniti, da se doseZe najvecja zmogljivost.

® Originalno literaturo o izdelku shranite za poznejSo uporabo.

o Celice ali baterije uporabljajte samo v aplikacijah, za katere so namenjene.

o Ce je mogoce, odstranite baterijo iz opreme, ko je ne uporabljate.

® Ustrezno odstranite.

Uporaba in nega baterijskega orodja

® Polnite samo s polnilnikom, ki ga je dolodil proizvajalec. Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterije, lahko pri uporabi z drugo vrsto baterije povzroci
nevarnost pozara.

o Ko baterije ne uporabljate, jo hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke za papir, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni kovinski
predmeti, ki bi lahko povezali en terminal z drugim. Kratkoroc¢no stikanje sponk baterije lahko povzroci opekline ali pozar.

o V slabih razmerah lahko iz baterije iztece tekotina; izogibajte se stiku z njo. Ce do stika slu¢ajno pride, ga sperite z vodo. Ce tekotina pride v o¢i, dodatno
poiscite zdravnisko pomoc.
Tekocina, ki se izloca iz baterije, lahko povzroci draZenje ali opekline.

o Ne uporabljajte poskodovane ali spremenjene baterije. PoSkodovane ali spremenjene baterije se lahko obnasajo nepredvidljivo, kar lahko povzrodi pozar,
eksplozijo ali nevarnost poskodb.

® Baterije ne izpostavljajte ognju ali previsoki temperaturi. Izpostavljenost ognju ali temperaturi nad 130 °C lahko povzroci eksplozijo.
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e Upostevajte vsa navodila za polnjenje in baterije ne polnite zunaj temperaturnega obmocja, dolo¢enega v navodilih. Nepravilno polnjenje ali polnjenje pri
temperature zunaj navedenega obmocja lahko poskodujejo baterijo in povecajo nevarnost pozara.

Storitev
® Servis baterije naj opravi usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele.
® Poskodovanih baterij nikoli ne servisirajte. Servisiranje baterij lahko opravlja le proizvajalec ali pooblas¢eni serviserji.

Predvidena uporaba

Zahvaljujemo se vam za nakup tega izdelka. Prosimo, preberite ta navodila za uporabo in jih shranite za prihodnjo uporabo.
Baterijo uporabljajte samo za predvidena orodja.

Ce je izdelek poskodovan ali ima kakréno koli napako, ga ne uporabljajte in ga vrnite prodajalcu.

Ce to orodje podarite drugi osebi, ji izrodite tudi navodila za uporabo.

Opis glavnih delov

Tip A: (slika A) Tip B: (slika B)

1: Zgornji pokrov 1: Zgornji pokrov

2: Spodnji pokrov 2: Gumb za odklepanje & * Za polnjenje baterij uporabite ustrezen polnilnik
3: Svetlobni indikator 3: Gumb za osvetlitev Nakayama Pro.

4: Gumb za osvetlitev 4: Svetlobni indikator

5: Gumb za odklepanje 5: Spodnji pokrov

Tehnicni podatki

Napetost: 20V

Zmogljivost: 4,0 Ah

Navodila za uporabo

OPOZORILO!
& Pred uporabo baterije natan¢no preberite navodila za uporabo.

Ta baterija je bila dobavljena v celoti sestavljena. Previdno odstranite baterijo iz Skatle.

Kdaj napolniti baterijo

Ta baterija je dobavljena v stanju nizke napolnjenosti, da se preprecijo morebitne tezave: Zato jo morate pred:prvo uporabo napolniti.
To baterijo lahko napolnite kadar koli. Da vidite, ali je treba baterijo napolniti, je treba pritisnitigumb za.osvetlitev.

Pri polnjenju je treba zagotoviti ustrezno zracenje, da se ta baterija ne poskoduje.

Kako napolniti baterijo

OPOZORILO!
Ta litij-ionska baterija je dobavljena delno napolnjena. Pred prvo uporabo baterijo popolnema napolnite.
Litij-ionsko baterijo polnite samo z ustreznim polnilnikom.

Polnilec prikljucite na elektricno omreZje, svetlobni indikator polnilnika postane rdec.

Izravnajte dvignjena rebra baterije z rezo v polnilniku (slika 3).

Baterijo vstavite v polnilnik, svetlobni indikator polnilnika postane zelen in utripa. Polnilec bo

komuniciral z baterijo in ocenil njeno stanje.

Kako odstraniti baterijo iz polnilnika

Akumulator je popolnoma napolnjen, ¢e se na njem prizgejo Stiri luci.
Odklopite napajalnik od polnilnika.

Odstranite baterijo iz polnilnika.

Kako odstraniti baterijo iz orodja
Orodje se popolnoma ustavi.
Pritisnite gumb za odklepanje na bateriji in potisnite baterijo iz orodja.

Polnjenje vroce baterije

Pri neprekinjeni uporabi orodja se lahko baterija segreje. Vroco baterijo lahko poloZite neposredno na polnilno vti¢nico, vendar se polnjenje ne bo zacelo,
dokler se temperatura baterije ne ohladi na sprejemljivo temperaturno obmocje. Ko vroco baterijo polozite na polnilnik, lahko polnilnik pokaZe, da baterija
ni pripravljena za polnjenje.

Oglejte si navodila za uporabo polnilnika. Ko se baterija ohladi, se polnilec samodejno za¢ne polniti.
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Polnjenje hladne baterije

Hladno baterijo lahko poloZite neposredno na vrata polnilnika, vendar se polnjenje ne bo zacelo, dokler se temperatura baterije ne ogreje na sprejemljivo
temperaturno obmocje. Ko na polnilnik poloZite hladno baterijo, lahko polnilnik pokaze, da baterija ni pripravljena za polnjenje. Oglejte si navodila za
uporabo polnilnika. Ko se baterija segreje na priblizno sobno temperaturo, se polnilec samodejno za¢ne polniti.

OPOMBA:

[

1 NajdaljSo Zivljenjsko dobo in najboljSo zmogljivost dosezemo, ¢e baterijo polnimo pri temperaturi zraka med 18 °C in 24 °C. NE polnite baterije pri
temperaturi zraka pod 0 °C ali nad 50 °C. To je pomembno in bo preprecilo resne poskodbe baterije.

Indikator polnjenja
Ce zelite preveriti, ali je treba baterijo napolniti, pritisnite gumb za osvetlitev.

o OPOZORILO!
Svetlobni indikator Do napak lahko pride, ¢e §tiri luéi utripajo izmeni¢no.
@ [OPOMBA:
Prizgana |Ugasnjena| Utripajoca Pomen T | 1) Rdecain zelena LED dioda izmeni¢no utripata s frekvenco 1 Hz, kar

pomeni nenormalno temperaturo baterije.
2) Rdeca LED utripa s frekvenco 1 Hz, zelena LED pa se izklopi, ko na baterijo
. D ' pride nenormalna napetost.

Zascita pred pregrevanjem
Ko se orodje/baterija pregreje, se orodje samodejno ustavi. V tem primeru
pustite, da se elektri¢no orodje/baterija ohladi, preden ga ponovno vklopite.

(111} Batefija je popolnoma napolnjena
Zascita pred prekomernim praznjenjem
Ko zmogljivost baterije ne zadostuje, se orodje samodejno ustavi. V tem
primeru odstranite baterijo iz orodja in jo napolnite.

(1118 Baterija je napolnjena do 75 % * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in

tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te
spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/
prikazani na straneh prirocnika, ki ga drZite v rokah, se lahko nanasajo tudi
na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in
T o8 Baterija ima 50 % zmogIJ:i\'/osti injoje morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

UL treba napolniti

*"Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije,
smejosVisa, popravila, preglede ali zamenjave, vkljuéno z vzdrievanjem in
posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega
oddelka proizvajalca.

Baterija ima manj kot 25 %

000 zmogljivostiin joje. Freba kmalu * |zdelek vedho uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo,
napolniti ki ni prilozena, lahko povzrogi nepravilno delovanje ali celo hude telesne
poskodbe, ali smrt. Proizvajalectin uveznik ne odgovarjata za poskodbe in
Skodo, kitso posledica uporabe neustrezne opreme.
Vzdrzevanje

Baterije

Te baterije so zasnovane tako, da zagotavljajo kar najdaljSo brezhibno Zivljenjsko dobo. Vendar se kot vse baterije s¢asoma obrabijo. Ne razstavljajte
baterije in je ne poskusajte zamenjati. Ravnanje s temi baterijami, zlasti ¢e nosite prstane in nakit, lahko povzroci hude opekline. Da bi dosegli ¢im daljSo
zivljenjsko dobo baterije, priporo¢amo naslednje:

- Ko je baterija popolnoma napolnjena in pripravljena za uporabo, jo odstranite iz polnilnika.

Ciscenje
Pred vsakim cis¢enjem izklopite iz elektricnega omreZja. Baterija naj ne bo onesnaZzena z odpadki in umazanijo. Opremo obrisite s krpo in/ali stisnjenim
zrakom. Zelo priporocljivo je, da napravo odistite po vsaki uporabi.

Prevoz

Odstranite baterijo iz orodja in jo poloZzite v Skatlo, da med prevozom ne bo izpostavljena son¢ni svetlobi. Med prevozom baterije ne pozabite na polnilnik.
Dovoljeno temperaturno obmocje med prevozom je med 0 °C in 50 °C.
Baterijo zascitite pred mocnimi udarci ali mo¢nimi vibracijami, ki se lahko pojavijo med prevozom z vozili. Baterije ne prevaZajte z letalom.
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Shranjevanje

Po polnjenju lahko baterijo shranite v polnilnik, ¢e polnilnik ni priklju¢en na elektricno omrezje.
Akumulatorja ne shranjujte zunaj ali v vozilih. Baterijo hranite pri temperaturi med 0 °Cin 50 °C.

Baterijo shranjujte na ¢istem in suhem mestu. Za dodatno zas¢ito jo pokrijte.

Ko baterije ne uporabljate, jo hranite stran od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke, kovanci, kljuci, Zeblji, vijaki ali drugi majhni kovinski predmeti, ki
se lahko poveZejo z eno sponko na drugo.

Pri shranjevanju baterije dlje kot 30 dni ali pozimi:

Baterijo shranjujte pri temperaturi od 0 °C do 50 °C in stran od vlage.

Baterijo shranjujte napolnjeno od 25 do 50 %.

Vsakih Sest mesecev skladiS¢enja napolnite paket kot obicajno.

Hranite v suhem.

Ne shranjujte v bliZini peci, Stedilnikov in grelnikov vode.

Sekundarne celice in baterije so najbolj u¢inkovite, ¢e delujejo pri obi¢ajni sobni temperaturi (20 °C + 5 °C).

Odpravljanje tezav
Domnevne okvare so pogosto posledica vzrokov, ki jih lahko uporabniki odpravijo sami. Zato izdelek preverite v tem razdelku. V vecini primerov lahko tezavo
hitro odpravite.

Problem Mozen vzrok Resitev
Baterija ne deluje Baterijo je treba napolniti Polnjenje baterije.
Baterija je pokvarjena Obrnite se na pooblaséeni servisni center.

Med delovanjem izmeni¢no utripajo stiri rdece luci | Temperatura zunaj.delovnega | Ustavite orodje, odstranite baterijo iz orodja in pocakajte 15 minut,
obmodja da se ohladi.

Recikliranje in odstranjevanje

Da bi ohranili naravne vire, baterijo ustrezno reciklirajte ali odvrzite.

Li-lon

Elektri¢nih orodij, ki niso vec¢ uporabna, ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi odpadki,
temvet na okolju prijazen nacin. Ce so na voljo ustrezne naprave, jih reciklirajte. Za nasvete
glede recikliranja se obrnite na lokalni obcinski organ.

To je litij-ionska baterija. Informacije o razpolozljivih moznostih recikliranja in/ali odstranjevanja dobite pri lokalnem organu za ravnanje z odpadki. Baterijo
izpraznite z delovanjem orodja, nato jo odstranite iz ohisja orodja in prekrijte prikljucke baterije z mo¢nim lepilnim trakom, da preprecite kratek stik in
izpraznitev energije. Ne poskusajte odpreti ali odstraniti nobene od sestavnih delov.

Varstvo okolja

Odpadnih elektri¢nih izdelkov ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi odpadki. V skladu z evropsko direktivo o baterijah je treba okvarjene ali izrabljene
baterije zbirati lo¢eno in jih odstraniti na okolju prijazen nacin. Prosimo, da jih reciklirate tam, kjer so za to na voljo ustrezne naprave. Za nasvete glede
recikliranja se obrnite na lokalne organe ali prodajalca. Nato jih boste reciklirali ali razstavili, da bi zmanjsali vpliv na okolje in za zdravje ljudi, saj vsebujejo
nevarne snovi.
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ATENTIE: INAINTE DE A UTILIZA ACEST PRODUS, CITITI ACEST MANUAL SI RESPECTATI TOATE REGULILE
DE SIGURANTA SI INSTRUCTIUNILE DE UTILIZARE.

> (8

Simboluri internationale si de siguranta

Explicatia simbolurilor de siguranta si internationale descrie simbolurile si pictogramele de siguranta si internationale care pot aparea pe acest produs. Cititi
manualul de utilizare pentru informatii complete despre sigurantd, asamblare, functionare si intretinere si reparatii.

ATENTIE / AVERTISMENT! Nu aruncati bateriile in foc. Acestea vor exploda si vor provoca raniri.

=N

Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul
trebuie sd citeasca manualul de instructiuni.

=

I

Max 50°C

Utilizati si depozitati bateria la o temperatura mai mica de 50°C.

\_
il
=

Nu dezasamblati, nu striviti, nu incdlziti la peste 100°C. Nu expuneti

Nu utilizati in conditii de ploaie sau de - > ; ' o R
niciodatd bateria la cuptoare cu microunde sau la presiuni ridicate.

umezeala.

%3

Nu aruncati bateriile in rauri si nu le

scufundati in ap4. realizatd o metoda de evaluare a conformitatii pentru aceste

directive.

K @ b >
M

€ Produsul este conform cu directivele europene aplicabile si a fost

Instructiuni de siguranta

AVERTISMENT!

>

Cititi toate avertismentele si instructiunile

Nerespectarea avertismentelor si a instructiunilor poate provocassocuri electrice, incendii si/sau

vatamadri grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile'pentru referinte ulterioare.

e Nu demontati, nu deschideti si nu distrugeti celulele sau bateriile secundare.

® Tineti bateriile la indemana copiilor. Utilizarea bateriilor de cdtre copiitrebuie
supravegheats. in special, pastrati bateriile mici la indemana copiilor mici.

® Solicitati imediat sfatul medicului daca o celuld sau o baterie a fost nghitita.

o Nu expuneti celulele sau bateriile la cdldura sau la foc. Evitati depozitarea‘n lumina directa a soarelui.

® Nu scurtcircuitati o celuld sau o baterie. Nu depozitati celulele sau bateriile la intdmplare intr-o cutie sau intr-un sertar, unde ar putea sa se scurtcircuiteze
intre ele sau sa fie scurtcircuitate de alte obiecte metalice.

® Nu scoateti o celuld sau o baterie din ambalajul sdu original decat atunci cand este necesar pentru utilizare.

® Nu supuneti celulele sau bateriile la socuri mecanice.

e Tn cazul in care o celuld prezintd scurgeri, nu permiteti ca lichidul s3 intre in contact cudielea sau€u ochii. Tn cazul in care a avut loc un contact, spalati
zona afectatd cu cantitati mari de apa si solicitati sfatul unui medic.

o Nu utilizati niciun alt incarcdtor decat cel furnizat special pentru utilizarea cu echipamentul.

® Respectati marcajele plus (+) si minus (-) de pe celuld, baterie si echipament si asigurati-va.ca acestea sunt utilizate corect.

o Nu folositi nicio celula sau baterie care nu este proiectata pentru a fi utilizata cu acest echipament.

e Nu amestecati celule de fabricatie, capacitate, marime sau tip diferit in cadrul unui dispozitiv.

e Cumparati intotdeauna bateria recomandata de producatorul dispozitivului pentru echipament.

® Pastrati celulele si bateriile curate si uscate.

® Stergeti bornele celulei sau ale bateriei cu o carpa curata si uscata daca acestea se murdaresc.

o Celulele si bateriile secundare trebuie incarcate inainte de utilizare.

o Utilizati intotdeauna incarcatorul corect si consultati instructiunile producatorului sau manualul echipamentului pentru instructiuni de incarcare
corespunzatoare.

o Nu l3sati o baterie la incarcare prelungita atunci cand nu este utilizata.

e Dupa perioade lungi de depozitare, poate fi necesar sa incarcati si sa descarcati celulele sau bateriile de mai multe ori pentru a obtine performante maxime.

® Pastrati documentatia originala a produsului pentru referinte viitoare.

o Utilizati celula sau bateria numai in aplicatia pentru care a fost destinata.

® Atunci cand este posibil, scoateti bateria din echipament atunci cand nu este utilizata.

® Eliminati-le in mod corespunzator.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

® Reincarcati numai cu incarcatorul specificat de producdtor. Un incarcator care este potrivit pentru un tip de baterie poate crea un risc de incendiu
atunci cand este utilizat cu o altd baterie.

® Atunci cand bateria nu este utilizata, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici, care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un incendiu.

o in conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Daca se produce accidental un contact, spalati cu ap4. Daci lichidul intrd in contact
cu ochii, solicitati in plus ajutor medical.
Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

o Nu utilizati o baterie deterioratd sau modificata. Bateriile deteriorate sau modificate pot avea un comportament imprevizibil, ceea ce poate duce la
incendiu, explozie sau risc de ranire.

o Nu expuneti o baterie la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la o temperatura mai mare de 130°C poate provoca explozii.
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® Respectati toate instructiunile de incdrcare si nu incircati bateria in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul
e Solicitati repararea bateriei de cdtre o persoana calificata, folosind numai piese de schimb identice.
© Nu reparati niciodat3 bateriile deteriorate. intretinerea bateriilor trebuie efectuatd numai de citre producétor sau de citre furnizorii de servicii autorizati.

Utilizarea preconizata

Va multumim ca ati cumparat acest produs. Va rugam sd cititi aceste instructiuni de utilizare si sa le pastrati pentru referinte viitoare.
Utilizati aceasta baterie numai pentru uneltele prevdzute.

Daca produsul este deteriorat sau prezinta defecte, va rugam sa nu il utilizati si sa il aduceti napoi la dealerul dumneavoastra.

Daca dati acest instrument unei alte persoane, dati-i si acesteia manualul de instructiuni.

Descrierea partilor principale

Tipul A: (imaginea A) Tipul B: (imaginea B)
1: Capacul superior 1: Capacul superior
2: Capacul inferior 2: Butonul de deblocare & * Asigurati-va ca utilizati incarcatorul Nakayama Pro
3: Indicator luminos 3: Butonul de lumina corespunzator pentru a incarca bateriile.
4: Butonul de lumina 4: Indicator luminos
5: Butonul de deblocare 5: Capacul inferior
Date tehnice
Tensiune: 20V
Capacitate: 4.0 Ah

Instructiuni de utilizare

AVERTISMENT!
Tnainte de a utiliza bateria, asigurati-va c3 ati citit cu atentie manualul de.instructiuni.

Aceastad baterie a fost livrata complet asamblata. Scoateti cu grija bateria din cutie.

Cand sa incarcati bateria

Aceasta baterie este livrata in stare de incarcare redusa pentru a preveni eventualele probleme. Prin urmare, trebuie sd o incarcati inainte de prima utilizare.
Aceasta baterie poate fi incdrcata in orice moment. Este necesar sd apdsati butonul luminos pentru a vedea dacd bateria trebuie sa fie incdrcata.

La incarcare, este important sa asigurati o ventilatie adecvata pentru a evita deteriorarea acestei _baterii.

Cum se incarca bateria

AVERTISMENT!

Aceastd baterie litiu-ion este livrata partial incrcata. Incércati complet bateria inainte de‘a o utiliza pentru prima dat3.
ncércati bateria litiu-ion numai cu incarcitorul potrivit.

Conectati incarcatorul la o sursa de alimentare, indicatorul luminos al incarcatorului devine rosu.

Aliniati nervurile in relief ale bateriei cu fanta din incarcator (Fig. 3).

Introduceti bateria in incarcator, indicatorul luminos al incdrcatorului devine verde si clipeste.

Tncarcatorul va comunica cu bateria pentru a evalua starea acesteia.

Cum se scoate bateria din incarcator

Este complet incdrcata atunci cand cele patru lumini ale bateriei se aprind.
Deconectati sursa de alimentare de la incarcator.

Scoateti bateria din incarcator.

Cum sa scoateti bateria din instrument
Faceti ca scula sa se opreasca complet.
Apasati butonul de deblocare de pe baterie si glisati bateria din scula.

Incircarea unei baterii fierbinti

Atunci cand utilizati o unealta in mod continuu, bateria se poate incalzi. O baterie fierbinte poate fi plasata direct pe portul incarcatorului, dar incdrcarea nu
va incepe pand cand temperatura bateriei nu se va rdci pana la un interval de temperaturd acceptabil. Atunci cand o baterie fierbinte este plasata pe
ncarcdtor, incdrcatorul poate indica faptul cd bateria nu este pregdatitd pentru incarcare.

Va rugam sa consultati manualul de utilizare al incdrcatorului. Cand bateria se raceste, incarcatorul va incepe automat incdrcarea.
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Incércarea unei baterii reci

O baterie rece poate fi plasata direct pe portul incdrcatorului, dar incarcarea nu va incepe pana cand temperatura bateriei nu se incalzeste pana la un
interval de temperaturd acceptabil. Atunci cdnd o baterie rece este plasata pe incarcator, incarcatorul poate indica faptul ca bateria nu este pregatita pentru
fncarcare. Va rugam sa consultati manualul de utilizare al incdrcatorului. Cand bateria se incalzeste pana la aproximativ temperatura camerei, incarcatorul va
incepe automat incdrcarea.

NOTA:

®

1 Cea mai lunga duratd de viata si cele mai bune performante pot fi obtinute dacd bateria este incdrcata atunci cand temperatura aerului este
cuprinsa intre 18°C si 24°C. NU incarcati bateria la o temperatura a aerului sub 0°C sau peste 50°C. Acest lucru este important si va preveni
deteriorarea grava a bateriei.

Indicator de incarcare AVERTISMENT!

Apdsati butonul luminos pentru a verifica daca bateria trebuie sa fie incarcata. Pot apirea defectiuni atunci cand cele patru lumini clipesc pe rand.

@ | NOTA:

1) LED-ul rosu si LED-ul verde clipesc alternativ la o frecventa de 1Hz
indica o temperaturd anormala a bateriei.

R 2) LED-ul rosu clipeste la o frecventa de 1 Hz, dar LED-ul verde se stinge atunci
Aprinsd [ Stinsd |Intermitentd Inseamna cand bateria primeste o tensiune anormali.

Indicator luminos

Protectie impotriva supraincalzirii

. Atunci cand scula/bateria se supraincilzeste, scula se opreste automat. Tn

. U ' aceasta situatie, l3sati scula electricd/bateria sa se raceasca inainte de a porni
din nou scula.

Protectie la supradescarcare
Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficienta, unealta se opreste

(T1]] Bateria este la capacitate maxima N . . e oo
automat. In acest caz, scoateti acumulatorul din sculd si incarcati-I.

* Producatorul Isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
specificatiile tehnice ale produsului fard notificare prealabila, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta
000 Bateria este la 75% din capacitate si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care 1l tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul
pe care tocmai I-ati achizitionat.

. . 00 Bateria este la 50% din capacitate si *Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
L necesitd incdrcare garanti€i), toate lucrarile de reparatii, inspectii sau finlocuiri, inclusiv

intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cdtre

tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati” intotdéauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea

PR Bateria are o capacitate mai mici de produsului‘cu echipamente caresfiu sunt furnizate poate cauza defectiuni
! ‘] 25% si trebuie incircatd in curand sau chiarwatdmari gravessau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu
sunt raspunzatorifpentru vatamarile'si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neeonform.

intretinere

Baterii

Aceste baterii au fost proiectate pentru a oferi o durata de viata maxima fara probleme. Cu toate acestea, ca toate bateriile, se vor uza in cele din urma.
Nu dezasamblati bateria si nu incercati sa inlocuiti bateriile. Manipularea acestor baterii, in special atunci cand purtati inele si bijuterii, ar putea duce la
0 arsura grava. Pentru a obtine cea mai lunga durata de viata posibild a bateriei, vd sugeram urmatoarele:

- Scoateti bateria din incarcator dupad ce este complet incarcata si gata de utilizare.

Curatare
Scoateti din priza inainte de orice operatiune de curatare. Pastrati aceasta baterie libera de resturi si murdarie. Stergeti echipamentul cu o carpd si/sau cu
aer comprimat. Este foarte recomandat sa curatati dispozitivul dupa fiecare utilizare.

Transport

Scoateti bateria din instrument si puneti-o intr-o cutie pentru a evita expunerea la lumina soarelui in timpul transportului. Nuuitati incarcatorul atunci cand
bateria este transportata.

Intervalul de temperatura permis este cuprins intre 0°C si 50°C in timpul transportului.

Protejati bateria de orice impact puternic sauvibratii puternice care potaparea in timpul transportului cu vehicule. Nuluati si nu transportati bateria cu
avionul.
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Depozitare

Dupa incdrcare, bateria poate fi depozitata in incarcator, atata timp cat incarcatorul nu este conectat la priza.

Nu depozitati bateria in exterior sau in vehicule. Depozitati bateria la o temperatura cuprinsa intre 0°C si 50°C.

Depozitati bateria intr-un loc curat si uscat. Acoperiti-o pentru a-i asigura o protectie suplimentara.

Atunci cand bateria nu este utilizata, pastrati-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul.

Pentru depozitarea bateriei mai mult de 30 de zile sau in timpul iernii:

Depozitati bateria la o temperaturd cuprinsa intre 0°C si 50°C si departe de umiditate.

Depozitati bateria in stare de incarcare de 25%-50%.

La fiecare sase luni de depozitare, incdrcati acumulatorul in mod normal.

Pastrati-l la uscat.

Nu depozitati in apropierea cuptoarelor, a sobelor sau a incalzitoarelor de apa.

Celulele si bateriile secundare ofera cele mai bune performante atunci cand sunt utilizate la temperatura camerei (20°C + 5°C).

Depanare
Defectiunile suspectate se datoreaza adesea unor cauze pe care utilizatorii le pot remedia singuri. Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta sectiune.
n majoritatea cazurilor, problema poate fi rezolvat rapid.

Problema Cauza posibila Solutie
Bateria nu functioneaza Bateria trebuie sa fie Incércati bateria.
ncarcata
Bateria este stricata Contactati un centru de service autorizat.
Patru lumini rosii au inceput sa clipeasca pe rand Temperatura in afara Opriti scula, scoateti bateria din sculd, asteptati 15 minute pentru a
n timpul functionarii domeniului de-lucru se raci.

Reciclare si eliminare

Pentru a pastra resursele naturale, va rugam sa reciclati sau sa aruncati bateria in mod corespunzator.

Li-lon

Uneltele electrice care nu mai sunt utilizabile nu trebuie aruncate impreuna cu deseurile
menajere, ci intr-un mod ecologic. Va rugam sa reciclati acolo unde exista facilitati.
Verificati la autoritatea consiliului local pentru sfaturi privind reciclarea.

Aceasta este o baterie Li-ion. Consultati autoritatea locald de gestionare a deseurilor pentru informatii cu privire la optiunile de reciclare si/sau eliminare
disponibile. Descdrcati acumulatorul prin utilizarea sculei, apoi scoateti acumulatorul din carcasa sculei si acoperiti conexiunile bateriei cu banda adeziva
rezistenta pentru a preveni scurtcircuitele si descarcarea de energie. Nu incercati sd deschideti sau sd scoateti niciuna dintre componente.

Protectia mediului

Deseurile de produse electrice nu trebuie aruncate impreund cu deseurile menajere. in conformitate cu Directiva europeani privind bateriile, bateriile
defecte sau uzate trebuie colectate separat si eliminate intr-un mod corect din punct de vedere ecologic. Va rugam sa reciclati acolo unde exista facilitati.
Consultati autoritatile locale sau comerciantul cu amanuntul pentru sfaturi privind reciclarea. Aceasta va fi apoi reciclata sau dezmembratd pentru a reduce
impactul asupra mediului si pentru sandtatea umand, deoarece contin substante periculoase.
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OPREZ: PRIJE UPOTREBE OVOG PROIZVODA PROCITAITE OVAJ PRIRUCNIK | PRIDRZAVAITE SE SVIH
SIGURNOSNIH PRAVILA | UPUTA ZA UPOTREBU.

Sigurnosni i medunarodni simboli

Objasnjenje sigurnosnih i medunarodnih simbola opisuje sigurnosne i medunarodne simbole i piktograme koji se mogu pojaviti na ovom proizvodu.
Procitajte korisnicki priru¢nik za potpune informacije o sigurnosti, sastavljanju, radu i odrZavanju i popravcima.

[r—
Ne bacajte baterije u vatru. Oni ¢e
OPREZ / UPOZORENJE! S L
eksplodirati i izazvati ozljede.
Kako bi se smanijio rizik od ozljeda, /\5 L R o
Korisnik mora progitati priruénik s T\ Koristite i Cuvajte bateriju na temperaturi ispod 50°C.
uputama. Max 50°C
% Nemojte koristiti po kigi ili vlaznim uvjetima. Ne rastavljati, drobiti, zagrijavati iznad 100°C. Nikada ne izlazZite
bateriju mikrovalovima ili visokom tlaku.
Nemojte bacati baterije u rijeke ili uranjati Proizvod je u skladu s vaze¢im europskim direktivama i
u vodu. napravljena je metoda ocjenjivanja sukladnosti za te
= direktive.

v

gurnosne upute

>

UPOZORENJE!

Procitajte sva upozorenja i upute

Nepostivanje upozorenja i uputa moZe uzrokovati elektriéni udar, pozar i/ili ozbiljne ozljede.

Sacduvajte sva upozorenja i upute za buduéu upotrebu.

o Nemojte rastavljati, otvarati ili komadati sekundarne celije ili baterije.

® Drzite baterije izvan dohvata djece. KoriStenje baterija od strane djece treba biti pod nadzorom.

Posebno male baterije drZite izvan dohvata male djece.

o Odmah potraZite savjet lije¢nika ako ste progutali ¢eliju ili bateriju.

o Ne izlazZite celije ili baterije toplini ili vatri. 1zbjegavajte skladistenje na izravnoj sun€evoj svjetlosti.

o Nemojte kratko spajati celiju ili bateriju. Nemojte nasumicno skladistiti celije ili baterije u kutijitili ladici gdje mogu izazvati kratki spoj ili kratki spoj
drugim metalnim predmetima.

o Nemojte vaditi celiju ili bateriju iz originalnog pakiranja dok ne budu potrebni za upotrebu.

o Nemojte izlagati celije ili baterije mehanickim udarima.

® U slucaju curenja Celije, nemojte dopustiti da tekucina dode u dodir s koZzom ili o¢ima. Ako je doslo‘do kontaktayoperite zahvaceno podrucje obilno
koli¢ine vode i potraZite savjet lijecnika.

o Nemojte koristiti nikakav punjac¢ osim onog koji je izricito predviden za uporabu s opremom.

® Obratite pozornost na oznake plus (+) i minus (=) na celiji, bateriji i opremi i osigurajte ispravau uporabu.

o Nemojte koristiti ¢elije ili baterije koje nisu namijenjene za koriStenje s opremom.

o Ne mijesajte Celije razli¢itih proizvodaca, kapaciteta, veli¢ine ili vrste unutar uredaja.

o Uvijek kupujte bateriju koju preporucuje proizvodac uredaja za opremu.

o Drzite Celije i baterije Cistima i suhima.

® Obrisite terminale ¢elije ili baterije ¢istom suhom krpom ako se zaprljaju.

e Sekundarne ¢elije i baterije moraju se napuniti prije upotrebe.

o Uvijek koristite ispravan punjac i pogledajte upute proizvodaca ili priru¢nik za opremu za odgovarajuce upute za punjenje.

o Ne ostavljajte bateriju na duljem punjenju kada nije u upotrebi.

o Nakon duZeg razdoblja skladistenja, mozda ce biti potrebno napuniti i isprazniti celije ili baterije nekoliko puta kako bi se postigla maksimalna ucinkovitost.
® Sacuvajte originalnu literaturu o proizvodu za buduce potrebe.

o Koristite celiju ili bateriju samo u aplikaciji za koju je namijenjena.

® Kad je moguce, izvadite bateriju iz opreme kada je ne koristite.

® Pravilno zbrinite.

Koristenje i odrzavanje baterijskog alata

® Punite samo s punjacem koji je naveo proizvodac. Punjac koji je prikladan za jednu vrstu baterije moZe stvoriti opasnost od poZara kada se koristi s drugom baterijom.
® Kad se baterija ne koristi, drite je podalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, kovanica, kljuéeva, avala, vijaka ili drugih malih metalnih predmeta koji mogu
uspostaviti vezu s jednog terminala na drugi. Kratki spoj polova baterije mozZe izazvati opekline ili pozar.

e U uvjetima zlouporabe, iz baterije moze iscuriti tekucina; izbjegavajte kontakt. Ako slu¢ajno dode do kontakta, isperite vodom. Ako tekuéina dode u kontakt s o¢ima,
dodatno potrazite lije¢nicku pomo¢. Tekuéina koja izlazi iz baterije moZe izazvati iritaciju ili opekline.

o Nemojte koristiti bateriju koja je os$tecena ili modificirana. Ostecene ili modificirane baterije mogu se ponasati nepredvidivo $to moZe dovesti do poZara, eksplozije ili
opasnost od ozljeda.

o Ne izlaZite bateriju vatri ili previsokoj temperaturi. Izlaganje vatri ili temperaturi iznad 130 °C mozZe izazvati eksploziju.
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o Slijedite sve upute za punjenje i nemojte puniti bateriju izvan temperaturnog raspona navedenog u uputama. Punjenje neispravno ili na temperature izvan navedenog
raspona mogu oSstetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servis
o Neka vam bateriju servisira kvalificirana osoba za popravak koristec¢i samo identicne zamjenske dijelove.
o Nikada nemojte servisirati oStecene baterije. Servis baterija treba obavljati samo proizvodac ili ovlasteni serviser.

Namjena

Hvala Sto ste kupili ovaj proizvod. Procitajte ove upute za uporabu i sauvajte ih za buducu upotrebu.
Koristite ovu bateriju samo za predvidene alate.

Ako je proizvod ostecen ili ima bilo kakvu gresku, nemojte ga koristiti i vratite ga prodavacu.

Ako dajete ovaj alat drugoj osobi, dajte mu i ovaj prirucnik s uputama.

Opis glavnih dijelova

Tip A: (slika A) Tip B: (slika B)

1: Gornji poklopac 1: Gornji poklopac

2: Donji poklopac 2: Gumb za otkljucavanje & * Obavezno koristite odgovarajuéi Nakayama Pro
3: Svjetlosni indikator 3: Gumb za svjetlo punjac za punjenje baterija.

4: Gumb za svjetlo 4: Indikator svjetla

5: Gumb za otkljucavanje 5: Donji poklopac

Tehnicki podaci

Napon: 20V

Kapacitet: 4.0Ah

Operating instructions

UPOZORENJE!
Prije uporabe baterije paZljivo procitajte upute za uporabu.

Ova baterija se isporucuje potpuno sastavljena. Pazljivo izvadite bateriju iz kutije.

Kada puniti bateriju

Ova baterija se isporucuje u stanju niske napunjenosti kako bi se sprijecili moguci problemisStoga biste trebali napuniti prije prve uporabe.
Ova baterija se moZe puniti u bilo kojem trenutku. Potrebno je pritisnuti svjetlosnu tipkd da bistewvidjeli treba li-bateriju napuniti.

Prilikom punjenja vazno je osigurati odgovarajucu ventilaciju kako biste izbjegli oStecenje ove baterije.

Kako napuniti bateriju
UPOZORENJE!
Ova litij-ionska baterija isporucuje se djelomi¢no napunjena. Potpuno napunite bateriju‘prije prve uporabe.
Punite litij-ionsku bateriju samo ispravnim punjacem.

Spojite punjac na napajanje, svjetlosni indikator punjaca svijetli crveno.

Poravnajte podignuta rebra baterije s utorom u punjacu (SI. 3).

Umetnite bateriju u punjac, svjetlosni indikator punjaca svijetli zeleno i treperi.

Punjac ée komunicirati s baterijom kako bi procijenio stanje baterije.

Kako ukloniti bateriju iz punjaca

Potpuno je napunjena da se upale cetiri lampice baterije.
Iskljucite napajanje iz punjaca.

lzvadite bateriju iz punjaca.

Kako ukloniti bateriju iz alata
Ucinite da se alat potpuno zaustavi.
Pritisnite tipku za otklju¢avanje na bateriji i izvucite bateriju iz alata.

Punjenje vruce baterije

Prilikom kontinuirane upotrebe alata, baterija moZe postati vruca. Vruca baterija moZe se staviti izravno na prikljucak za punja¢, ali punjenje nece zapoceti
dok se temperatura baterije ne ohladi unutar prihvatljivog temperaturnog raspona. Kada se vruéa baterija stavi na punjac, punja¢ moze pokazati da baterija
nije spremna za punjenje.

Molimo pogledajte prirucnik za rukovanje punjacem. Kada se baterija ohladi, punjac ¢e se automatski poceti puniti.
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Punjenje hladne baterije
Hladan paket baterija moZe se postaviti izravno na priklju¢ak za punjac, ali punjenje neée zapoceti dok se temperatura baterije ne zagrije unutar
prihvatljivog temperaturnog raspona. Kada se hladna baterija stavi na punjac, punja¢ moZe pokazati da baterija nije spremna za punjenje. Molimo
pogledajte priru¢nik za rukovanje punjacem. Kada se baterija zagrije na priblizno sobnu temperaturu, punjac ¢e se automatski poceti puniti.

i |

BILJESKA:

Najdulji vijek trajanja i najbolja izvedba mogu se postiéi ako se baterija puni pri temperaturi zraka izmedu 18°C i 24°C. NEMOIJTE puniti bateriju na
temperaturi zraka nizoj od 0°C ili viSoj od 50°C. Ovo je vaZzno i sprijecit ¢e ozbiljno oStecenje baterije.

Indikator punjenja
Pritisnite gumb za svjetlo kako biste provjerili treba li se baterija puniti.

Svjetlosni indikator

UPOZORENJE!
Mogu se pojaviti kvarovi kada Cetiri svjetla trepere naizmjenicno.

Svijetli | Isklju¢en| Treperi Status ® | BILESKA:
1 1) Crveni LED i zeleni LED trepere naizmjenic¢no na frekvenciji od 1 Hz
nenormalna temperatura baterije.
2) Crvena LED dioda treperi frekvencijom od 1 Hz, ali zelena LED dioda se gasi
O U kada je nenormalno napon dolazi do baterije.
Zastita od pregrijavanja
Kada se alat/baterija pregrije, alat se automatski zaustavlja. U ovoj situaciji, pustite
Baterija je puna kapaciteta elektri¢ni alat/bateriju da se ohladi prije ponovnog ukljucivanja alata.

Zastita od prekomjernog praznjenja
Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. U ovom kutiju,
izvadite bateriju iz alata i napunite je.

(1] 18

Baterija je na 75% kapaciteta

L1 10

Baterija je na 50% kapaciteta i
potrebno ju je napuniti.

Kapacitet baterije je manji od 25% i
treba je uskoro napuniti.

Odrzavanje

Baterije
Ove baterije su dizajnirane da pruze maksimalan vijek trajanja bez problema. Medutim, kao i sve baterije, one ¢e se s vremenom istrositi. Nemojte
rastavljati bateriju i pokusavati zamijeniti baterije. Rukovanje ovim baterijama, osobito kada nosite prstenje i nakit, moZe dovesti do ozbiljnih opeklina.

Za postizanje najduzeg moguceg vijeka trajanja baterije, predlazemo sljedece:
- Izvadite bateriju iz punjaca kada je potpuno napunjena i spremna za upotrebu.

Ciscenje
Iskljucite utikac prije bilo kakvih radova ¢isé¢enja. Drzite ovu bateriju ¢istom od krhotina i prljavstine. Obrisite opremu krpom i/ili komprimiranim zrakom.
Preporucuje se Ciséenje uredaja nakon svake uporabe.

Prijevoz
Izvadite bateriju iz alata i stavite je u kutiju, izbjegavajte izlaganje suncevoj svjetlosti tijekom transporta.
Nemojte zaboraviti punjac kada bateriju transportirate.

Dopusteni raspon temperature je izmedu 0°C i 50°C tijekom transporta.
Zastitite bateriju od jakih udaraca ili jakih vibracija do kojih moZe do¢i tijekom transporta u vozilima.
Nemojte nositi niti slati bateriju avionom..
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* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i
tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene
znadajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu
odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim
znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva,
sve popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuéi odrzavanje i
posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog
odjelaproizvodaca.

* Uvijek® koristite sproizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s
neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili
smrtd Proizvodac i uvoznik “hisu odgovorni za ozljede i Stete nastale
uporabeminesukladneé opreme.

WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Skladistenje

Nakon punjenja, baterija se moze pohraniti u punjacu, sve dok punjac nije ukljucen.

Nemojte skladistiti bateriju vani ili u vozilima. Cuvajte bateriju na temperaturi izmedu 0°C i 50°C.

Cuvajte bateriju na ¢istom i suhom mjestu. Pokrijte ga kako biste pruZili dodatnu zastitu.

Kada se baterija ne koristi, drzite je podalje od drugih metalnih predmeta kao Sto su spajalice, kovanice, kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi mali metalni predmeti koji
mogu uspostaviti vezu s jednog terminala na drugi.

Za skladistenje baterije dulje od 30 dana ili zimi:

Cuvajte bateriju na temperaturi od 0°C do 50°C i dalje od vlage.

Cuvajte baterije u stanju napunjenosti od 25 %-50 %.

Svakih Sest mjeseci skladistenja, napunite paket kao i obi¢no.

Zadrzati suho.

Nemojte skladistiti u blizini pedi, peci su bojleri.

Sekundarne celije i baterije daju najbolje performanse kada rade na normalnoj sobnoj temperaturi (20 °C £ 5 °C).

Rjesavanje problema
Sumnjivi kvarovi ¢esto su uzrokovani uzrocima koje korisnici mogu sami popraviti. Stoga provjerite proizvod pomocu ovog odjeljka. U vecini slu¢ajeva
problem se moZze brzo rijesiti.

Problem Mogudi uzrok Oprez
Baterija ne radi Baterija je pri kraju Napunite bateriju
Baterija je pokvarena Obratite se ovlastenom servisu.
Tijekom operacije naizmjeni¢no su bljeskala Temperatura izvansradnog Zaustavite alat, izvadite bateriju iz alata, pricekajte 15 minuta da se
Cetiri crvena svjetla raspona ohladi.

Recikliranje i zbrinjavanje

Kako biste sacuvali prirodne resurse,
reciklirajte ili pravilno odlozite bateriju.

Li-lon
Elektri¢ne alate koji viSe nisu za upotrebu ne treba odlagati s kuénim otpadom veé na
ekoloski prihvatljiv nacin. Molimo reciklirajte tamo gdje postoje veze s objektima. Obratite
se lokalnoj opéinskoj upravi za savjet o recikliranju.
|

Ova baterija sadrZi Li-ion baterije. Za informacije o dostupnim moguc¢nostima recikliranja i/ili zbrinjavanja obratite se lokalnoj vlasti za otpad.
Ispraznite bateriju pomocu svog alata, zatim uklonite bateriju iz kucista alata i pokrijte spojeve baterije ¢vrstom ljepljivom trakom kako biste sprijecili kratki
spoj i praznjenje energije. Ne pokusavajte otvoriti ili ukloniti bilo koju komponentu.

Zastita okolisa

Otpadni elektriéni proizvodi ne smiju se odlagati s kuénim otpadom. Prema Europskoj direktivi o baterijama, neispravni ili iskori$teni paketi baterija/baterije
moraju se skupljati odvojeno i odlagati na ekoloski ispravan nacin. Molimo reciklirajte tamo gdje postoje mogucnosti. Obratite se lokalnim vlastima ili
prodavacu za savjet o recikliranju. Zatim ée se reciklirati ili rastaviti kako bi se smanjio utjecaj na okolis i ljudsko zdravlje buduci da sadrze opasne tvari.
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UWAGA: PRZED UZYCIEM TEGO PRODUKTU NALEZY PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCIE | PRZESTRZEGAC WSZYSTKICH
ZAWARTYCH W NIEJ ZASAD BEZPIECZENSTWA | INSTRUKCJI OBSLUGI.

>

Bezpieczenstwo i symbole miedzynarodowe
Objasnienie symboli bezpieczeristwa i symboli miedzynarodowych opisuje symbole bezpieczeristwa i symbole miedzynarodowe oraz piktogramy, ktére mogg pojawic sie na tym
produkcie. Przeczytaj instrukcje obstugi, aby uzyska¢ petne informacje dotyczace bezpieczeristwa, montazu, obstugi, konserwacji i napraw.

Nie wolno wrzuca¢ akumulatoréw do ognia. Mogg one eksplodowac i

UWAGA / OSTRZEZENIE! spowodowac obrazenia.

N

Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen, uzytkownik musi I\J\\\\

PR . . Baterii nalezy uzywac i przechowywac w temperaturze ponizej 50°C.
zapoznat sig z instrukcja obstugi. 2y uzy prz Y P ze ponizej

]
=

Max 50°C

Nie demontowag, nie zgniataé, nie podgrzewac powyzej 100°C. Nigdy nie

Nie uzywac w deszczu lub w mokrych warunkach. el ~ > at, ° et
wystawiac baterii na dziatanie mikrofal lub wysokiego ci$nienia.

23

Nie wyrzuca¢ akumulatoréw do rzek ani nie

zanurzaé ich w wodzie. przeprowadzono ocene zgodnosci z tymi dyrektywami.

M

E Produkt jest zgodny z obowigzujacymi dyrektywami europejskimi i

K @y >

Instrukcje bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE!

>

Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje

Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowa¢ porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Nalezy zachowad wszystkie ostrzezenia i instrukcje do wykorzystania wprzysztosci.

® Nie nalezy demontowad, otwiera¢ ani rozdrabnia¢ ogniw wtérnych lub baterii.

® Baterie nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci. Korzystanie z baterii przez dzieci powinno by¢ nadzorowane.
Szczegdlnie mate baterie nalezy przechowywaé poza zasiegiem matych dzieci.

® W przypadku potkniecia ogniwa lub baterii nalezy natychmiast skontaktowacsie z lekarzem.

® Nie wystawia¢ ogniw ani baterii na dziatanie ciepta lub ognia. Unika¢ przechowywania w bezposrednim swietle stonecznym.

® Nie wolno zwiera¢ ogniw ani . Nie nalezy przechowywac ogniw lub baterii w sposéb przypadkowy w pudetku lub szufladzie, gdzie moga one spowodowac zwarcie lub zosta¢
uszkodzone zwarcie przez inne metalowe przedmioty.

® Nie nalezy wyjmowac ogniw ani baterii z oryginalnego opakowania, dopdki nie bedg potrzebne do uzycia.

® Nie nalezy narazac ogniw ani baterii na wstrzasy mechaniczne.

® W przypadku wycieku z ogniwa nie wolno dopusci¢ do kontaktu ptynu ze skorg lub oczami. razie kontaktu nalezy przemyc¢ dotkniety obszar duza wody i zasiegna¢ porady
lekarza.

® Nie nalezy uzywac tadowarki innej niz ta, ktéra zostata dostarczona wraz z urzadzeniem.

® Nalezy przestrzegac¢ oznaczen plus (+) i minus (-) na ogniwie, akumulatorze i sprzecie oraz zapewnié prawidiowe uzytkowanies

® Nie nalezy uzywac ogniw ani baterii, ktére nie sa przeznaczone do uzytku z tym urzadzeniem.

® Nie nalezy miesza¢ ogniw o réznej produkcji, pojemnosci, rozmiarze lub typie w urzadzeniu.

® Nalezy zawsze kupowac baterie zalecang przez producenta urzadzenia.

® Ogniwa i baterie nalezy utrzymywac w stanie czystym i suchym.

® W przypadku zabrudzenia ogniwa lub zaciski akumulatora nalezy przetrze¢ czystg, suchg Sciereczka.

® Ogniwa wtorne i baterie nalezy natadowa¢ przed uzyciem.

® Zawsze uzywaj odpowiedniej tadowarki i zapoznaj sie z instrukcjami producenta lub instrukcjg obstugi sprzetu; aby uzyska¢ prawidtowe instrukcje tadowania.
® Nie nalezy pozostawia¢ baterii na dtugotrwatym tadowaniu, gdy nie jest uzywana.

® Po dtuzszym okresie przechowywania moze by¢ konieczne kilkukrotne natadowanie i roztadowanie ogniw lub baterii w celu uzyskania maksymalnej wydajnosci.
® Zachowaj oryginalng literature produktu do w przysztosci.

® Ogniwa lub baterii nalezy uzywa¢ wytacznie w zastosowaniach, do ktérych zostaty przeznaczone.

® Jesli to mozliwe, nalezy wyjmowac baterie z urzadzenia, gdy nie jest ono uzywane.

® Prawidtowa utylizacja.

Uzytkowanie i pielegnacja narzedzi akumulatorowych

® Akumulator nalezy tadowa¢ wytgcznie za pomoca tadowarki okreslonej przez . tadowarka odpowiednia dla jednego typu akumulatora moze stwarza¢ ryzyko pozaru, gdy jest
uzywana z innym akumulatorem.

® Gdy akumulator nie jest, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotdw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub inne mate
metalowe przedmioty, ktére mogg spowodowac zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie biegunéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

® W niewtfasciwych warunkach z akumulatora moze wytrysna¢ ciecz; nalezy unika¢ kontaktu. Jesli dojdzie do przypadkowego kontaktu, sptuka¢ woda. W przypadku kontaktu
cieczy z oczami nalezy dodatkowo zwrdcic sie o pomoc medyczng.
Ciecz wyrzucana z akumulatora moze powodowac podraznienia lub oparzenia.

® Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw. Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory moga zachowywac sie w nieprzewidywalny sposdb,
powodujac pozar, wybuch lub ryzyko obrazen.

® Nie nalezy naraza¢ akumulatora na dziatanie ognia lub nadmiernej temperatury. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.
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® Nalezy przestrzegac¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora poza zakresem temperatur okreslonym w instrukcji. tadowanie nieprawidtowe lub w temperatury
wykraczajgce poza podany zakres mogg uszkodzi¢ akumulator i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Ustuga
® Serwisowanie akumulatora nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu serwisantowi, ktdry moze korzysta¢ wytacznie z identycznych czesci zamiennych.
® Nigdy nie nalezy serwisowac uszkodzonych akumulatoréw. Akumulatory powinny by¢ serwisowane wytacznie przez producenta lub autoryzowany serwis.

Przeznaczenie

Dziekujemy za zakup tego produktu. Prosimy o zapoznanie sie z niniejsza instrukcjg obstugi i zachowanie jej przysztos¢.
Akumulatora nalezy uzywac wytacznie z przeznaczonymi do tego narzedziami.

Jesli produkt jest uszkodzony lub ma jakakolwiek wade, nie nalezy go uzywac i nalezy zwrdcié go do sprzedawcy.

W przypadku przekazania narzedzia innej osobie nalezy przekazac jej rdwniez niniejsza instrukcje obstugi.

Opis gtéwnych czesci

Typ A: (zdjecie A) Typ B: (zdjecie B)
1: Gorna pokrywa 1: Gorna pokrywa
2: Dolna pokrywa 2: Przycisk odblokowania & * Do tadowania akumulatoréw nalezy uzywac¢ odpowiedniej
3: Wskaznik $wietiny 3: Przycisk $wiatta tadowarki Nakayama Pro.
4: Przycisk swiatta 4: Wskaznik swietlny
5: Przycisk odblokowania 5: Dolna pokrywa
Dane techniczne
Napiecie: 20V
Pojemnos¢: 4,0 Ah

Instrukcja obstugi

OSTRZEZENIE!
Przed uzyciem akumulatora nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugit
Ten zestaw akumulatoréw zostat dostarczony w stanie kompletnie zmontowanym..Ostroznie wyjmij akumulator z pudetka.

Kiedy tadowa¢ akumulator

Akumulator jest dostarczany w stanie niskiego natadowania, aby zapobiec ewentualnym problemoms«Dlatego przed pierwszym nalezy go natadowac.
Akumulator mozna natadowaé w dowolnym momencie. Aby sprawdzi¢, czy akumulator wymaga, nalezy nacisna€ przycisk podswietlenia.

Podczas tadowania nalezy zapewni¢ odpowiednig wentylacje, aby unikng¢ uszkodzenia akumulatoras

Jak natadowa¢ akumulator
OSTRZEZENIE!
Ten akumulator litowo-jonowy jest dostarczany czesciowo . Przed pierwszym nalezy w petni natadewac akumulator.
Akumulator litowo-jonowy nalezy tadowac wytacznie przy uzyciu odpowiedniej tadowarki.

Podtacz tadowarke do zrédta zasilania, wskaznik swietlny tadowarki zaswieci sie na czerwono.

Dopasuj wypukte zebra akumulatora do gniazda w tadowarce (rys. 3).

W16z akumulator do , a wskaznik $wietlny tadowarki zmieni kolor na zielony i zacznie migac.

tadowarka bedzie komunikowad sie z akumulatorem w celu oceny jego stanu.

Jak wyja¢ akumulator z tadowarki

Akumulator jest w petni natadowany, gdy zapalg sie cztery kontrolki.
Odtacz zasilacz od tadowarki.

Wyjmij akumulator z tadowarki.

Jak wyja¢ akumulator z urzadzenia
Catkowite zatrzymanie narzedzia.
Nacisnij przycisk odblokowujacy na akumulatorze i wysun akumulator z narzedzia.

tadowanie rozgrzanego akumulatora

Podczas ciggtego korzystania z narzedzia akumulator moze sie nagrzewac. Gorgcy akumulator mozna umiesci¢ bezposrednio na porcie tadowarki, ale tadowanie nie sig, dopoki
temperatura akumulatora nie spadnie do dopuszczalnego zakresu. Gdy goracy akumulator zostanie umieszczony na tadowarce, tadowarka moze , ze akumulator nie jest gotowy do
tadowania.

Nalezy zapoznad sie z instrukcjg obstugi tadowarki. Gdy akumulator ostygnie, tadowarka automatycznie rozpocznie tadowanie.

NAKAYAMA':.'s 37

PRO

Shaping outdoor life.



tadowanie zimnego akumulatora

Zimny akumulator mozna umiesci¢ bezposrednio na porcie tadowarki, ale tadowanie nie rozpocznie sie, dopdki temperatura akumulatora nie osiggnie dopuszczalnego zakresu. Po
umieszczeniu zimnego akumulatora w tadowarce, tadowarka moze zasygnalizowaé, ze akumulator nie jest gotowy do . Nalezy zapoznad sie z instrukcjg obstugi tadowarki. Gdy
akumulator ogrzeje sie do temperatury zblizonej do pokojowej, tadowarka automatycznie rozpocznie tadowanie.

UWAGA:

[

l Najdtuzsza zywotnos¢ i najlepsza wydajno$¢ mozna uzyskacd, gdy akumulator jest tadowany w temperaturze powietrza od 18°C do 24°C. NIE WOLNO fadowa¢ akumulatora
w temperaturze powietrza ponizej 0°C lub powyzej 50°C. Jest to wazne i zapobiega powaznemu uszkodzeniu akumulatora.

Wskaznik tadowania
Nacisnij przycisk podswietlenia, aby sprawdzi¢, czy bateria wymaga natadowania.

OSTRZEZENIE!
Nieprawidtowe dziatanie moze wystapic, gdy cztery kontrolki migaja po kolei.

Light indicator ° UWAGA:

l 1) Czerwona i zielona dioda LED migaja naprzemiennie z czgstotliwoscia
1 Hz, wskazujac nieprawidtowa temperature akumulatora.

2) Czerwona dioda LED miga z czestotliwoscig 1 Hz, ale zielona dioda LED jest

Lit Off Blinking Status wytaczona, gdy na akumulatorze pojawi sie nieprawidfowe napiecie.

Ochrona przed przegrzaniem

W przypadku przegrzania narzedzia/akumulatora narzedzie zatrzymuje sie automatycznie.
' O U W takiej przed ponownym wigczeniem elektronarzedzia/akumulatora nalezy odczekaé, az
ostygnie.

. i Ochrona przed nadmiernym roztadowaniem
The battery is at full capacity Gdy pojemnosé¢ akumulatora jest , narzedzie zatrzymuje sie automatycznie. W takim
. . . . nalezy wyja¢ akumulator z narzedzia i natadowac go.

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w
konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego
powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywaja na wydajnos¢ i
.'.D bezpieczenstwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach
instrukcji, ktorg trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli
linii produktéw producenta o podobnych cechach i mogg nie by¢ zawarte w
produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

The battery is at 75% capacity

The battery is at 50% capacity and

requires charging.
..['U g ging * Aby zapewni¢ bezpieczenstwo i niezawodnos$¢ produktu oraz waznosé

gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i
specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane wytacznie przez technikéw
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

) o .
The battery |s.Iessthan.25/)capaC|ty *"Produkt nalezy zawsze uzytkowa¢ z dostarczonym wyposazeniem.
and requires charging soon.

alale Uzytkowaniedproeduktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowac
Z ‘UL nieprawidfowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i
importer nie ponoszg edpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z
uzyciafhiezgodnego sprzetu.

Konserwacja

Baterie

Baterie te zostaty zaprojektowane z myslg o zapewnieniu maksymalnej bezawaryjnosci. Jednak, jak wszystkie baterie, w koncu sie zuzyja. Nie nalezy demontowac zestawu baterii i
podejmowac préb ich wymiany. Obchodzenie sie z tymi , zwtaszcza w przypadku noszenia pierscionkéw i bizuterii, moze spowodowac powazne oparzenia.

Aby uzyskac jak najdtuzszg zywotnos¢ baterii, zalecamy nastepujgce czynnosci:

- Po catkowitym natadowaniu akumulatora i przygotowaniu do uzycia nalezy wyjac go z tadowarki.

Czyszczenie
Przed przystapieniem do czyszczenia nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania. Akumulator nalezy utrzymywac w stanie wolnym od zanieczyszczen i brudu. Przetrzyj urzadzenie
szmatka i/lub sprezonym powietrzem. Zaleca sie czyszczenie urzadzenia po kazdym uzyciu.

Transport

Akumulator nalezy wyjac z narzedzia i umiesci¢ w pudetku, aby nie byt narazony na dziatanie promieni stonecznych podczas.
Podczas transportu akumulatora nie wolno zapomnie¢ o tadowarce.

Dopuszczalny zakres temperatur podczas transportu wynosi od 0°C do 50°C.

Nalezy chroni¢ akumulator przed silnymi uderzeniami lub wibracjami, ktére moga wystapi¢ podczas transportu w pojazdach.
Nie nalezy przewozi¢ ani wysyta¢ akumulatora samolotem.

38 WHWIW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Przechowywanie

Po natadowaniu akumulator moze by¢ przechowywany w tadowarce, o ile tadowarka nie jest podtaczona.

Nie nalezy przechowywac¢ akumulatora na zewnatrz ani w pojazdach. Akumulator nalezy przechowywac¢ w temperaturze od 0°C do 50°C.
Akumulator nalezy przechowywa¢ w czystym i suchym miejscu. Nalezy go przykry¢ w celu zapewnienia dodatkowej ochrony.

Gdy akumulator nie jest, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotdw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, Sruby lub inne mate metalowe
przedmioty, ktére moga potaczyé jeden zacisk z drugim.

W przypadku przechowywania akumulatora dtuzej niz 30 dni lub w zimie:

Akumulator nalezy przechowywac¢ w temperaturze od 0°C do 50°C i z dala od wilgoci.

Akumulatory nalezy przechowywac¢ natadowane w 25%-50%.

Co sze$¢ miesiecy przechowywania nalezy tadowac¢ akumulator w normalny sposdb.

Przechowywaé w suchym miejscu.

Nie przechowywac w poblizu piecéw, kuchenek i podgrzewaczy wody.

Ogniwa i baterie wtdérne zapewniajg najlepszg wydajno$¢, gdy pracuja w normalnej temperaturze pokojowej (20°C+ 5°C).

Rozwigzywanie probleméw
Podejrzewane usterki s czesto spowodowane przyczynami, ktére uzytkownik moze usunaé samodzielnie. Dlatego nalezy sprawdzi¢ produkt, korzystajac z tej sekcji. W wigkszosci
przypadkdw problem mozna szybko rozwigzac.

Problem Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
Akumulator nie dziata Akumulator jest na wyczerpaniu | tadowanie akumulatora
Uszkodzony akumulator Skontaktuj sie z autoryzowanym centrum serwisowym.
Podczas pracy migaja kolejno cztery czerwone Swiatta Temperatura poza zakresem Zatrzymaj narzedzie, wyjmij akumulator z narzedzia i odczekaj 15 minut, az
roboczym ostygnie.

Recykling i utylizacja

Aby chroni¢ zasoby naturalne, nalezy podda¢ akumulator recyklingowi lub zutylizowa¢ go w odpowiedni sposéb.

Li-lon
Elektronarzedzi, ktére nie nadajg sie juz do uzytku, nie nalezy wyrzuca¢ razem z odpadami'domowymi,
lecz w sposéb przyjazny dla srodowiska. Prosimy o recykling tam, gdzie jest to mozliwe. Informacji na
temat recyklingu udzielaja lokalne wtadze samorzadowe.
||

Ten zestaw baterii zawiera baterie litowo-jonowe. Aby uzyska¢ informacje na temat dostepnych opcji recyklingu i/lub utylizacji, nalezy skontaktowac sie z lokalnym urzedem ds.
odpadéw. Roztaduj akumulator, uruchamiajac narzedzie, a nastepnie wyjmij akumulator z obudowy narzedzia i zakryj ztgcza akumulatora wytrzymata tasma samoprzylepna, aby
zapobiec zwarciu i roztadowaniu energii. Nie prébuj otwiera¢ ani demontowac zadnych elementéw.

Ochrona srodowiska

Zuzytych produktéw elektrycznych nie wolno wyrzucaé razem z odpadami domowymi. Zgodnie z europejska dyrektywa w sprawie baterii, uszkodzone lub zuzyte zestawy baterii/
akumulatory musza by¢ zbierane oddzielnie i utylizowane w przyjazny dla srodowiska. Prosimy o recykling tam, gdzie jest to mozliwe. Informacje na temat recyklingu mozna
uzyskac u lokalnych wtadz lub sprzedawcy. Zostang one nastepnie poddane recyklingowi lub zdemontowane w celu zmniejszenia wptywu na srodowisko i zdrowie ludzkie,
poniewaz zawierajg niebezpieczne substancje.
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The instructions manual is also available in digital format on our website

¢ =2

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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